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flEVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

Organul ofieial al „SOLIDARITĂŢII", asoeiaţiune de institute financiare ea î n soa re . 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" surit: 
Agricola (Ecka), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, Arina, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bdnăţana, Bănea Poporală (Caransebeş). Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, 
(Arpaşul-inf.) Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoţire (Bicaz), 
Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Saliste), Câmpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, 
Codrul, Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistriţa), Coroana (Timişoara), Corvineanq, Creditul, Crişana, Cugiereana, 
Decebal, Detunata, Doina, Dragonul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, Hondoleana, însoţire de credit (V(ştem), institut de credit (Mehadia), institut de credit (Gavoşdia), 
Isvorul (Săngeorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf), Mia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lamina, Mărglneana, Mercur, Mielul, 
Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşianul, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, 
Patria. Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), l}oporul (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de 
împrumut si păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săs.) 
Secăşana, 'Selăgeana, Sentinela, Şercâiana, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Târnăveana, Ţibleşana, Timişana, 
Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (Tăşnad), Zărăndeana, Zlăgneana. 

Preţul de prenumărare: Redactor responsabil: Taxa pentru inserţiuni: 
pe 1 an K 1 2 - - , pe Va an K 6-— C O N S T A N T I N P O P P . de spaţiul unui cm 2 câte 10 fileri. 

„VICTORIA". 
Dintre bilanţele băncilor noastre româneşti 

desigur că nici unul— afară de cel al «Albinei» — 
nu este aşteptat din partea publicului mare şi 
a cercurilor financiare cu atât interes ca bi
lanţul «Victoriei», acest puternic institut de 
bani, care an de an devine un razim din ce în 
ce mai apreţiat pentru multe din băncile noastre 
şi o mândrie pentru organizaţia economică a 
poporului român din Ungaria. Şi desigur că 
interesul, cu care e aşteptat bilanţul «Victoriei», 
de prezent va fi cu atât mai potenţat, cu cât 
în criza financiară a anului trecut băncilor noa
stre mari, îndeosebi însă celor două din fruntea 
lor le-a revenit o duplă datorinţă: să se treacă 
insele, dar — în acelaş timp — să treacă şi pe 
multe alte bănci mai debile de ale noastre peste 
vicisitudinile unor împrejurări financiare, cum 
nu s'au mai pomenit în ultimele trei decenii. 

Ne-am dat încă din vreme samă, că aceasta 
este o problemă foarte grea pentru băncile che
mate a o satisface. Am fost însă convinşi că-şi 
vor îndeplini cu succes datorinţă, ce li-se im
punea prin forţa împrejurărilor şi astăzi avem 
o deosebită satisfacţie a putea constată că nu 
ne-am înşelat. Bilanţul «Victoriei», încheiat 
la 31 Decemvrie 1912, pe care îl publicăm în 
alt loc al revistei noastre, e cea mai eclatantă 

dovadă a credinţei noastre sigure. Ei dove
deşte, că «Victoria», din partea ei, a avut acu
mulată în sine atâta putere de rezistenţă, 
încât deşi — după informaţiunile sigure ce le 
avem — a ajutat şi pe alte institute să treacă 
prin criza suferită, totuş ea a rămas neclintită 
în poziţia, ce şi-o creiase. Ba mai mult. Bi
lanţul ei se prezintă nu numai în aceleaşi ex
celente condiţiuni în care s'a prezentat şi cel 
precedent, dar arată şi anumite momente de 
progres neîndoios, pe care avem datorinţă a 
le remarca. 

Momentul cel mai de seamă, care merită 
să fie scos la iveală în bilanţul «Victoriei» este 
mobilitatea activelor ei. Mai bine de 8 0 % a 
acestor active sunt pretensiuni mobile uşor de 
realizat. Şi aceasta nu numai în teorie, ci şi 
de fapt, ceeace a dovedit, credem, cu prisosinţă 
în anul trecut. Căci numai având active aievea 
mobile a putut «Victoria», fără îngreunarea an
gajamentelor sale pasive, nu numai să satisfacă 
îndatoririle sale faţă de sine şi pentru alţii, 
cari desigur au fost destule, ci să-şi adune chiar 
şi rezerve în bani gata, efecte libere etc. mai 
multe decât în anul trecut. Banii per cassa, bo
nurile sale la bănci şi efectele libere de orice 
sarcini reprezintă valori de aproape două mi
lioane, o sumă de care «Victoria» poate dis
pune în orice moment. Şi suntem siguri, că 
numai situaţiunii sale aşa de excelente are a 
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se atribui şi faptul rar în timpul de faţă şi 
foarte onorific, că depozitele ce le admini
strează «Victoria» nu s'au redus, cum s'a în
tâmplat aceasta la aproape toate băncile mari 
din provincie şi chiar şi din capitală. Depo
zitele i-au rămas neschimbate, o dovadă că 
încrederea publicului deponent faţă de acest 
institut n'a putut fi cu nimic alterată. In sfârşit 
tot ca o dovadă a mobilităţii activelor sale, 
trebue amintit şi faptul, că «Victoria» — 
pentru satisfacerea îndatoririlor sale — n'a 
fost silită să-şi urce reescontul decât cu abia 
5 % a stării din anul precedent, nici să-şi lom-
bardeze efectele şi nici să-şi ia refugiul la 
credite de altă natură. In mobilitatea activelor 
ei e a se căuta deci puterea de rezistenţă, de 
care a dat dovadă în anul trecut fruntaşa 
noastră bancă dela Arad. 

Al doilea moment, pe care trebue să-1 re
marcăm este soliditatea bilanţului «Victoriei», 
soliditate care îşi găseşte expresiune în prima 
linie în raportul foarte favorabil al intereselor 
anticipate faţă de cele restante. Faptul acesta 
trebue apreţiat cu atât mai mult cu cât se ştie 
că anul 1912 a fost şi pentru clientela băn
cilor noastre un an economic foarte rău, în 
care aceasta — clientela — nu şi-a putut re
gulă scadenţele cu precisiunea din trecut. Cu 
toate acestea «Victoria» păstrează neschimbat 
raportul favorabil dintre interesele anticipate 
şi restante. Aceste din urmă abia fac ceva peste 
şase procente a celor dintâi. 

Un al treilea moment demn de remarcat 
în bilanţul «Victoriei», care-i măreşte şi mai 
mult soliditatea sunt rezervele latente, ce am pre
supus — şi nu fără bază — că are acest institut. 
Aceste rezerve latente i-s'au făcut cu putinţă să 
supoarte amortizări şi diferinţe de cursuri de 
efecte de cea 80,000 cor., fără să se atingă de 
fondurile ei de rezervă. Fondurile ei de rezervă, 
pe cari le-a îngrijit cu o adevărată jaluzie, trec 
deja peste două milioane de coroane şi îm
preună cu capitalul societar, o pun în pose
siunea unui capital propriu de peste 4 y 2 mi
lioane. Cu astfel de capitaluri proprii şi cu o 
circulaţie aşa de frumoasă, ca cea pe care o 
face «Victoria» nu e mirare dacă — fără să-şi 
urce aproape de fel venitele brute, — a rea

lizat un profit curat de K 4 0 3 , 2 1 6 5 1 , profit, 
pentru care acţionarii ei îi pot fi pururea mul-
ţămitori. 

Am mai putea arătă şi alte părţi distinse 
ale bilanţului «Victoriei». Nu o facem. Cele 
arătate sunt suficiente pentru a demonstra pu
terea şi soliditatea acestui institut şi pentru a 
ne încrede în viitorul său, care e asigurat şi 
pus a fi în manile cele mai destoinice, în care 
a putut fi pus. 

protecţionismul şi naţionalismul capitalului. 
Nu de mult a fost viu discutată de întreaga o-

pinia publică franceză, o chestiune interesantă: pro
tecţionismul şi naţionalismul capitalului. Ea a fost 
pusă în discuţie de deputatul Iaures, care în parla
ment a cerut acordarea unei mai mari protecţii capi
talurilor indigene şi restrângerea plasărilor de capi
taluri franceze în străinătate. 

Asupra acestei chestiuni s'a pronunţat, între alţii, şi 
Alfred Neymarck, vice-prezid. «Societăţii de economie 
politică» din Paris. Concluzia, la care ajunge este că 
Franţa nu are nici o nevoie de protegarea şi naţio
nalizarea capitalurilor sale, că plasarea prisosului de 
capitaluri franceze în străinătate este numai spre fo
losul ţării şi că puterea Franţei zace tocmai în faptul, 
că străinătatea însetoşează după aurul francez. 

Iată interesantele expuneri, întărite şi cu cifrei 
ale lui Neymarck: 

In franţa sunt plasate efecte (hârtii de valoare) 
din străinătate în valoare de circa 40 de miliarde, din 
care sumă sunt circa 25 de miliarde efecte de stat 
străine, şi 15 miliarde acţii şi obligaţiuni de societăţi 
străine. Aceste 40 miliarde aduc capitaliştilor francezi 
anual un venit de circa 2 miliarde. Presupunând, că ar 
fi fost cu putinţă a plasă aceasta sumă de 40 mili
arde în rente şi titluri franceze, atunci ar fi adus cel 
mult 3—37»% şi venitul ar fi fost numai de 1200—1400 
milioane. Prin urmare efectele străine aflătoare în 
portfoliul francez aduc anual cu 6—700 milioane ma, 
mult venit, decât, dacă ar fi titluri franceza. 

O ţară mare, care dispune anual de însemnate 
capitaluri economisite, pe cari — după satisfacerea 
necesităţilor sale proprii şi ţinând seamă şi de inte
resele sale naţionale în legătură cu politica externă 
— le plasează în efecte de stat şi în titluri din stră
inătate — o astfel de ţară nu sărăceşte, ci din contră 
se îmbogăţeşte. 

Sunt numai patru ţări, destul de bogate pentru 
a putea dă împrumuturi şi altor ţări, afară ca ele în
sele să contracteze împrumuturi în străinătate. Aceste 
sunt: Franţa, Anglia, Germania şi Statele Unite. Franţa 



mai este afară de acestea, în ce priveşte creditul şi 
în o situaţie privilegiată, întrucât nici statul, nici băn
cile şi nici întreprinderile comerciale şi industriale nu 
au nevoie a se adresa străinătăţii, după-ce află în 
ţară totdeauna capitalurile necesare. Banca Angliei şi 
băncile de emisiune ale Statelor Unite din contră nu 
odată au cerut deja ajutor dela Banca Franţei. Băn
cile particulare din Germania ridică însemnate îm
prumuturi dela marile bănci franceze pentru a satis
face trebuinţele crescânde ale cornerciului şi industriei 
germane. In Franţa scontul (etalonul de interese la 
escont) este mai redus, ca ori şi unde, iar capitalurile 
vizibile disponibile reprezintă sume foarte considera
bile. Nu se poate deci susţinea, că împrumuturile date 
străinătăţii au sărăcit Franţa. Cifrele desmint aceasta 
aserţiune. De prezent Franţa dispune de cel mai mare 
stoc de aur în lumea întreagă. împrumuturile indigene 
n'au redus stocul metalic. 

Portfoliui de efecte al Franţei se cifrează azi cu 
110 miliarde franci: 70 miliarde efecte indigene, iar 
40 miliarde titluri străine. La anul 1890 valorile mo
bile au reprezentat suma de 74 miliarde: 54 miliarde 
titluri franceze şi 20 miliarde titluri străine. In 22 de 
ani prin urmare portfoliul de efecte al Franţei a crescut 
cu 36 miliarde sau anual în mediu cu 1800 milioane. 

Franţa dupăce şi-a satisfăcut toate trebuinţele 
proprii economisează în fiecare an 2 ' / 2 —3 miliarde 
franci. Din acestea plasează circa 6 0 — 7 0 % în titluri 
franceze şi 3 0 — 4 0 % în titluri din străinătate. Rezultă 
prin urmare din cifrele acestea, că capitalişti francezi, 
cari primesc după capitalurile lor plasate în stră
inătate, anual câte 1*5—2 miliarde sub titlul de inte
rese şi replătiri, plasează numai o parte din aceste 
sume din nou în titluri din străinătate. Cu alte cu
vinte capitaluri noue nu mai plasează în străinătate. 
Nu este deci adevărat că capitalurile franceze se scurg 
din ţară. 

Nici aceea nu corăspunde adevărului, că capi
taliştii francezi, ar fi suferit pagube mai însemnate la 
plasările lor din străinătate. Valoarea capitalurilor 
plasate în efecte de stat străine creşte an de an şi 
venitul ce-1 dau aceste efecte încă este mai mare, 
decât al efectelor franceze. Tot astfel este, cu puţine 
excepţii, şi cu acţiile şi obligaţiile străine. 

Franţa figurează pretutindenea ca creditor, pe 
când ca debitor nicăirea. Stocul de aur al Băncii 
Franţei, care este cel mai mare în lumea întreagă, 
creşte continuu. La anul 1890 a fost de 1120 milioane, 
Ia finele anului 1912 de 3207 milioane. Creşterea a 
fost deci în 22 ani de 2087 miloane. Stocul de aur 
şi argint împreună a fost la finele anului 1890 de 
2361 milioane, iar la finele anului 1912 de 3896 mi
lioane. Şi aci creşterea este de 1535 milioane. In a-
celaşi interval circulaţia de bancnote a crescut dela 
3051 milioane Ia 5584 milioane. Aci sporul este de 
2533 milioane. 

O situaţie atât de favorabilă nu are nici o altă 
bancă de emisiune din lume. 

Plasarea capitalurilor in străinătate prin urmare 
n'a fost păgubitoare pentru Franţa. Din contră prin 
aceste plasări Franţa a devenit un factor, hofârîtor în 
piaţa mondială de bani şi cu importanţa sa pe teren 
financiar a câştigat totodată şi o mare infiuinţă in 
politica internaţională. 

Statul francez mai are afară de acestea şi în
semnate venituri după valorile străine. Contribuţiile 
plătite după ele în 1910 s'au cifrat-cu 82 milioane 
franci, pe câud la amil 1890 sumele incassate sub acest 
titlu au făcut %^iă 16 milioane franci. 

învăţământ. 
Academia comercială din Bucureşti. 

Di Xenopol, ministrul industriei şi comerţului, 
a depus pe biroul Camerei proiectul de lege pentru 
înfiinţarea unei Academii comerciale, de care am a-
mintit şi noi la timpul său. 

iată principalele puncte ale acestui proiect: 
Academia comercială se va deschide în Sep

temvrie viitor şi va fi condusă de un consiliu de ad
ministraţie compus din 9 membrii. 

Ei vor îi recrutaţi dintre membrii Camerilor de 
comerţ din ţară, dintre marii industriaşi şi comercianţi, 
directori sau administratori de societăţi comerciale, etc. 

Preşedinte ai consiliului de administraţie al Aca
demiei comerciale va fi director al Academiei. Mi
nisterul comerţului şi Camera de comerţ din Bucu
reşti vor avea delegaţi în acest consiliu. 

Cursurile yor fi de trei ani cu examene anuale 
şi diplomă de licenţă în ultimul an. 

In Academie vor fi admişi absolvenţii cu di
plomă ai şcoalelor secundare, diplomaţii şcoalelor su
perioare de comerţ şi cei cu studii echivalente. 

Sub formă de cursuri şi conferenţe se vor predă 
următoarele materii: 

Elemente de drept civil cu desvoltări asupra o-
bligaţiunilor, contractelor, ipotecelor, gajurilor e t c ) ; 
Drept comercial şi maritim român şi comparat; Pro
cedura comercială; Economia politică şi istoria doc-
trinilor economice; Economia naţională; Comptabili-
tatea; Studiul întreprinderilor comerciale şi industriale; 
Geografia economică a Orientului; Studiul Mărfu
rilor; Matematica financiară; Statistica; Tehnica 
băncilor; Convenţiuni comerciale; Comerţul exterior 
şi interior; Transporturile; Fizică şi chimie industrială; 
Studiul petroleului, a lemnului, a cerealelor; Limbele: 
franceză, germană, engleză, italiană, greacă, rusă, bul
gară şi sârbă. 

Dintre limbi numai germana, franceza şi una 
orientală sunt obligatorii, restul facultative. 

Cursurile se vor înfiinţa pe rând şi până la 
complectarea lor studenţii vor frecventă cursurile res
pective ia facultăţile de drept, ştiinţe, litere şi la şco
lile speciale. 

După avizul consiliului de administraţie vor 
putea fi înfiinţate şi alte cursuri. 

Se vor înfiinţa laboratoare, seminare, biblioteci 
şi se vor face excursiuni. 

Se vor acordă burse pentru străinătate în ve
derea perfecţionări şi a practicei. 

Cursurile Academiei vor începe la 15 Septem
vrie în fiecare an. 



R E V I S T A F I N A N C I A R Ă . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 14 Februarie 1913. 

Relaţiunile financiare internaţionale sunt încă 
mereu încordate şi nici nu se arată prospecte de o apro
piată îndreptare. Ceeace se face în această privinţă 
este de regulă de foarte scurtă durată, ca urmare a 
unor demersuri diplomatice mai marcate în interesul 
păcii universale. Dar aşa se vede, că în timpul din 
urmă nici măcar astfel de împrejurări n'au obvenit, 
cari să fi avut vre-o influinţă peste tot asupra situa-
ţiunii financiare. 

La Berlin discontul privat a ajuns la 5% şi chiar 
la 57 8 % ceeace e o apariţie cu totului nouă pentru 
cercurile financiare din Berlin şi în acelaş timp ca
racteristică pentru stările financiare de azi în general. 
Banca imperială germană a ajuns ce e drept într'o 
situaţie ceva mai bună în săptămâna aceasta, dar cir
culaţia de bancnote, care se ridică la 1879 mii. este 
totuş neobicinuit de intensivă. Discontul privat co
tează la Londra 4 1 5/i 6 şi Banca Angliei încă nu arată 
vre-o îmbunătăţire. Tot asemenea Paris-ui, unde dis
contul privat este de 4%. 

Pe piaţa internă de bani situaţia continuă a fi 
neschimbat încordată. Oferta de bani, la începutul 
săptămânii ceva mai vioaie, în zilele din urmă s'a 
redus aproape la zero şi mişcarea pe piaţa de bani 
este minimală. De altfel, cu toate acestea, înaintările 
de cambii noue la Banca austro-ungară stau sub suma 
scadenţelor de zi şi situaţia băncii de emisiune arată 
încă şi acum o oarecare îmbunătăţire. în Budapesta 
se primesc cambii vieneze de prima bonitate cu 578%, 
de Budapesta cu 5*/«%, la bănci de mijloc şi escon-
tori privaţi 67* iar cambii comerciale de portfel 7°/«. 

C R O N I C Ă . 

Sugare cătră băncile noastre. 
Rugăm On. noastre institute de bani, cari ne vor 
trimite spre publicare conturile lor de încheiere 
pe anul IQI2, să binevoiască a ne indică opriat 
dacă doresc ca bilanţul şi contul profit şi perdere 
să fie publicate şi în textul maghiar sau numai 
în cel românesc, pentru a ne putea conformă 
dorinţei lor întocmai. 

întrucât publicarea se cere în ambele 
limbi rugăm a ni-se trimite şi textul tradu-
cerei maghiare. 

Manuscrisele bilanţurilor şi a altor publicaţii 
menite a apărea ca inserţiuni rugăm a le expedia 
cu posta din bună vreme şi după posibilitate astfel, 
ca să ajungă în posesiunea noastră cel puţin cu 
o si înainte de ziua expediţiei regulate a revistei 
noastre, care este Sâmbăta. 

In fine adresăm băncilor noastre ruqămiritea 
să ne pună la dispoziţie Câte un exemplar al 
portului lor anual tipărit, si un sourt raport asupra 
hotărîrilor luate de adunările lor generale, comuni-
cându-ne îndeosebi eventualele schimbări personale 
obvenite. precum şi distribuirea profitului net şi 
terminul de plată a dividendelor lor 

* 
Cărţi poştale noue. In locul cărţilor poştale de 

tot feliul, cari se află azi în circulaţiune, în Ungaria, 
se vor introduce, pe rând, altele dupăce — 
se înţelege — se va epuiza cvanturhul existent. 
Cărţile poştale simple, sau cu răspuns (duple) precum 
şi cele internaţionale vor rămânea la aceeaş mărime,, 
dar se vor deosebi de cele actuale prin aceea, că 
partea rezervată pentru adresă va fi împărţită printr'o 
linie pezisă în 2 jumătăţi, dintre cari una va fi desti
nată pentru adresă, iar cealaltă va putea fi folosită 
pentru scris. Coloarea acestor cărţi poştale va fi gal-
benă-deschisă. Pe partea de adresă desenul insigniei 
statului, tipăritura şi semnul mărcii poştale vor fi, Ia 
cele pentru circulaţiunea internă: de coloare verde-
deschisă intenzivă iar la cele internaţionale: roşii in-
tenzive. Cărţile poştale închise de 6 şi 10 fileri se 
vor fabrică în coloarea de până acum (sură vineţie) 
dar liniile de perforare — pe la margini — nu se 
vor întretăia. Coloarea coroanei, a textului tipărit şi 
a mărcii poştale pe partea de adresă va fi: la cărţile 
poştale închise de 6 fii., verde iar la cele de 10 fii. 
roşie, cum e şi la cele de azi. Pe cărţile poştale nouă 
cuvintele; «Magyar Kirâlyi posta» nu vor mat obvenî. 

Incassările Căilor ferate ungare în 1912. După 
comunicările oficiale .Căile ferate ungare în lungime 
de 8606 km. au avut în iuna Decemvrie 1912, in
trate: la circulaţia de persoane, militară şi de pa
chete cor. 8.371,600'—, la circulaţia de mărfuri (mare 
şi mică viteză) 24.782,100-— total cor. 33.153,700'— 
faţă cu cor. 31.049,171 — din aceeaş lună a anului 
1911. Plusul realizat în Decemvrie 1912 ar fi deci de 
cor. 1.504,529'— la ceea ce âr mai fi de observat şi 
aceea, că lungimea Căilor ferate ungare în 1911 erâ 
de 8645 km. Incassările pe km. au fost în Decemvrie 
1912 cor. 3,852.— faţă cu cor. 3,661"— din aceeaş lună 
a anului 1911, deci o urcare cor. 101*— la km. = 5'2%. 

In întreg anul 1912 au arătat Căile ferate un
gare următoarele încassări: la circulaţiunea de per
soane militară, şl de pachete cor. 105.789,741'— la 
circulaţiunea de mărfuri (mare şi mică viteză) 
oOt'095,186'—. In anul 1911 faţă cu aceste cifre stau 
sumele de cor. 95.570,930'— ia circulaţiunea de per
soane etc. şi cor. 275.334,017'— la circulaţiunea de 
mărfuri. 

Astfel anul 1912 arată faţă de 1911 un plus de 
cor. 10.218,811'— la circulaţiunea de persoane etc. şi 
cor. 25.761,169'— la circulaţiunea de mărfuri. Incas
sările totale în 1912 dau aşadară suma de cor. 
406.884 927'— faţă cu cor. 370.914,947'—/arată deci 
un plus de cor. 35.979,980'—. Incassările pe km. fac 
în 1912 cor. 47,279'— faţă de 42,904 în 1911, deci o 
creştere de cor. 4,375'— 10'2%. S'au transportat pe 
numitele căi ferate în a. tr. 78'979,100 persoane şi 
39-627,300'— t }ne mărfuri. 

p 
Expozitura săcuiască pentru promovarea industriei. 

Săcuii au expozitura guvernamentală pentru desvol-
tarea agronomiei care în decursul existenţei sale de 
10 ani a realizat succese frumoase. 



Activităţii noului comite al oraşului T.-Murăşului, 
Bernădy, se poate a t F i b u î inactivarea «Expoziţurei să-
cueşti de industrie». Spre scopul acesta s'a format o 
comisie în care Bernâdy a fost denumit de comisar 
ministerial, iar Szâszlozsef, corniţele comitatului Murăş-
Turda de comisar al comitatului şi oraşului. 

In 13 crt. s'a ţintit prima adunare a comisiei. A 
prezidat corniţele Szâsz Iozsef care în vorbirea şa a 
accentuat, că punctul de mânecare pentru activitatea 
industrială trebuie şă fie industriile existente de lem
nărie, paie, rogojină şi ţesătorie. 

După desbaterj obiective s'a hotărit ca comisia 
să ceară dela ministerul de conjerciu înfiinţarea unui 
atelier de reparaţiuni pentru drumurile de fier, cu 
sediul în T.-Murăşului. 

Totdeodată s'a hoiărît, ca cornisia să njulţumească 
prin dl Bernâdy, ministrului de come ici u pentru în
fiinţarea nouei expoziţuri. 

Firme insolvente. 

Corcheş Sebestyene, manufactură Abrog. 
Lukdcs A/idtds, pielărie, Huedin, 
fâârfafi Ştuţţdor, i^an^liciurjţ, §(&£şiffsţf-
Blosz Kdroly, manufactură, Braşov. 
Stern Adorjăn, modă, Aleşd. 
Ungar Leo, făinărie şi col., Alba-Juliq. 
Balâzs Gusztâv, băcănie, Hunyadboicza. 
Kovăcs Beţff uloda 6zv. Kovăcs Jozsefne, modă. 

Cluj. 
Begldsân Mano, manufactură, Covasna. 
Csausz Isţyăn. modă, M&wsvdşdrhely. 
Farkas Ignăcz es jolân, Mezotelegd. 
Fraier es Kozminscky, modă, Oradea-jmare. 
Blau A. es tdrsa, pielărie, Baiari^q^e. 
Versching Iânos, manufactură, Verşeţ. 

Firme falite. 

Knott Jozsef, Lugoş, anunţarea pretenziunilor 
26 Martie, lichidarea 14 Aprilie şi alegerea comitetului 
16 Aprilie 1913. 

Dragomir Istvm, antrepriză de pompe funebre, 
Lugoş, anunţarea pretenziunilor 22 Martie, lichidarea 
12 Aprilie şi alegerea comitetului 14 Aprilie 1913. 

Lang Ai&lâs,, /?qri0QM> anunţare^ ^retenziunijor 
2 Aprilie lichidarea 21 Aprilie şi alegerea comitetului 
23 Aprilie 1913. 

Remsz Fţrţnfiz, Uiaa^a, trib. Reşi anunţarea 
pretenziunilor 15 A,priUe licnjdjrea 2 Maiu şi alegerea 
comitetului 5 Maiu 1913. 

Barta Kdroly, Şimleu, trib. Zilah. Anunţarea 
pretenziunilor 5 Martie lichidarea 18 Martie şi ale
gerea comitetului 18 Martie 1913. 

Fftedmqnn Adolf, Timişoara. Anunţarea preten
ziunilor 3 Martie, lichidarea 3 Aprilie şi alegerea co
mitetului 5 Aprilie 1913. 

Adunări generale au convocat, resp. ţinut până în 
prezent următoarele institute de bani ale noastre: 

21 Ianuarie 1913 -Banca Poporală», Dej. 
26 Ianuarie 1913 «Vărâdiana», Vărădia. 
30 Ianuarie 1913 «Bănăţana», Bucoveţ. 
1 Februarie 1913 < Mineriră», Beclean. 
2 Februarie 1913 «Berzava», Reşiţa mont. 
9 Februarie 1913 «Banca Poporală», Birkis. 

«Nâdlâcana», Nădlac. 
«Reuniunea de înmormântare», Petre. 

11 Februarie 1913 «Patria», Blaj. 
«Târnăveana», Sighişoara. 

12 Februarie 1913 «Şoimul», Vascău. 
«Tibleşana», Reteag, 

13 Februarie 1913 «Olteana», Viştea ini. 
16 Febr. 1913 «Beregsana», Beregsâu. 

«Banca Poporală», Zagra. 
«Asoc. de econ. şi credit», Qhiroc. 

ÎS Febr. 1913 «Drâganul», Beiuş. 
19 Febr. 1913 «Timijana», Timişoara. 
20 Februarie 1913 «Steaua», R.-Petre. 

«Voileana», Voila. 
«Ajutorul», Şeica-mare. 
«Zlăgneana*, Zlagna. 

22 Februarie 1913 «Mureşanul», Mariaradna. 
23 Februarie 1,913 «Cordiala», Fofel^ea. 

«Corvineaua», .rlune.oloajra. 
«Cugierana», Cugir. 
^Negoiul», Porumbacul de sus. 
«Poporul», Sâlişte. 
«Crişana>, Brad. 
«Zârăndeana», Băiţa. 
«BcKşana», Bocşa4|ontjţnă., 
«Victoria-, Arad. 

24 Febr. 1913 «Lăpuşana», Magyarlâpos (Lăpuşul-Ung.) 
25 Febr. 1913 «Maramurâşana», Sigetul-Marmaţiei. 
26 Febr. 1913 «Opinca», Seini. 

«Sălăgeana», Jibou. 
28 Februarie «Mugurul», Elisabetopole. 

1 Martie 1913 «Piatra», Teiuş. 
«Riureana.», Gurgiu. 

2 Marţte 1913 «Mercur.». Nâşăud. 
«Prima .cassă de păstrare», Ujozoca. 
«Cassa de împr.», ca însoţire în Bicaz. 
»Progresul», llia-Murăşană. 
«Uciâ mare», Uucia-superioară. 

3 Martie 1913 «Soraeşeaţia», Dej. 
4 Martie 1913 «Riureana» Capolnoc-Mănăştur. 

«Agricola», Sebeşuksăsesc. 
«Detunata», Bucium. 

6 Martie 1913 « D o j n a 8 ) Câmpeni. 
«Sebeşana», Sasşebeş. 
«Bihoreana» QradeaŢiriare. 

8 Martie 1913 «Vulturul», picioşânmărtin. 
«Coroana», Bistriţa. 

10 Martie 1913 «Armonia», Cincul-mare. 
11 Martie 1913 «Sătmăreana», Seini. 
12 Martie 1913 «Grăniţerul», H.-Dobra. 
13 Martie 1913 «Câiupiana», Mociu. 
15 Martie 1913 «Orientul». 
22 Martie 1913 «C&rţişoreana», Stceza-Cârţişoara. 
25 Martie 1913 «Economul», Cluj. 
26 Martie 1913 «Lumina», Sibiiu. 
27 Martie 1913 «Şoimul», Uipara. 
29 Martie «Mureşana», Reghin. 



S U M A R . 
„Victoria". — Protecţionismul şi naţionalismul capi

talului. — învăţământ: — Acadamia comercială din Bucu
reşti. — Revista financiară: Situaţiunea — Cronică: Rugare 
cătră băncile noastre, Cărţi poştale noue, Incassăriie căilor fe
rate ungare în 1912, Expozitura săcuiască pentru promovarea 
industriei. — Firme insolvente şi firme falite. 

Dela „Asociaţiune". 
Nr„ 350—1913. 

A v i z . 

Domnul Vasile Stroescu a binevoit a dona Aso-
ciaţiunii spre distribuire un număr mai mare de exem
plare din următoarele cărţi: 

Dr. Ioan Lupaş, Mitropolitul Andreiu Baron de 
Şaguna. Iuliu Enescu, Cooperativele săteşti. Dr. Ioan 
Mateiu, Din carnetul unui dascăl. 

Aceste cărţi se distribue gratuit bibliotecilor A-
sociaţiunii şi bibliotecilor parohiale şi şcolare. 

Ceice doresc să primească cărţile de mai sus 
sunt invitaţi, să trimită biroului Asociaţiunii o cerere, 
însoţită de 80 bani cheltueli de poştă, cari se pot 
trimite în mărci poştale. 

Biroul Asociaţiunii. 
Sibiiu (Nagyszeben), str. Şaguna Nr. 6. 

. ,GL0RIA" institut de credit şi economii în Pui. 

C O N C U R S . 
Subscrisa direcţiune excrie concurs pentru supli

nirea postului de contabil pe lângă următoarele con-
diţiuni: 

1. Salar anual K 1600 solvibil în rate lunare. 
2. Se recere, ca petenţii să fie absolvenţi ai unei 

scoale comerciale, să fie liberi de miliţie şi să aibă 
praxă în afaceri de bancă. 

3. Contabilul se va angaja pe timp de un an 
de zile provizor, iar întrucât ar corespunde va fi de
finitivat. 

4. Postul este a se ocupă până în 1 Aprilie a. e. 
Petitiunile să se înainteze la subscrisa direcţiune 

până în 1 Martie st. n. a. c. 
Din şedinţa direcţiunei institutului de credit şi 

economii „Gloria" ţinută la 8 Februarie 1913. ! 

1 - 2 Direcţiunea. 

Depozit românesc 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Piane, şi pianine,, din cele niai bune fabrici | 
se pot procură cu preţuri foarte moderate la j 

Timotei Popovici, 
profesor de muzică 

Sibiiu, Strada Cisnădiei JVr. 7 etajul I. 

Următoarele cărţi se pot procură dela 
MTIri brăr ia CJtUBCU, Braşov, 
precum şi dela orice l ibrăr ie -

X. O. IE9.A.£T i37TT: 
Introducere în contabilitate şi contabilit tea in 

partidă simplă,, 8° mare, L—VlH-{-213 pagina Cor. — 
Ştiinţa conturilor sau Contabilitatea iu partidă 

duplă, scrisă şi explicată pe baza teoriei ac
tuale materialiste, 8° mare, 1—Vili - j - -̂ 24 pag „ 4*— 

Al doilea capitol din contabilitatea duplă Afa
ceri de bancă, 8° mare, 70 pagine . . . . „ 1-— 

Procent, Promit, Interese şi teoria conturilor cu
rente. Kdiţia a doua, prelucrată ai completată, 
8° mare, 1—IX-f-160 pagine. „ 3 -

Curs complet de corespondenţă comercială, cu 
explicarea terminilor comerciali. Ediţ:a a treia 
prelucrată şi augmentată, 8° mare, 1—X -\-
344 pagine r 350 

Puncte nouă de vedere la calcularea conturilor 
curente, 8 9 mare 26 pagine. „ 0 6 0 

Contabilitatea ia societăţi colective, comandite şi 
la societăţile pe acţiuni, oetav mare 70 pag. „ V20 

î In editura Delegaţiunii Băncilor Române 
au a p ă r u t . . 

problemele Ke/ormei Băncilor, f 
de Dr. C. Diaconovieh. 

P r e ţ u l : broş. K 1'—, leg. K 1 5 0 . 

jffnuarul Băncilor Române • 
P e a ţ i i "T-

1 9 0 0 - 1 9 0 1 —1902 —1ÍI03 - 1 9 0 4 — 1 9 0 5 - 1 9 0 6 
1907 — 1908 — 1 9 0 9 - 1 9 1 0 — 1911 - 1 9 1 2 şi 1913 ^ 

Preţul: â K 3-— ; pe anii 1910 — 1913 â K 4 —. 

Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" in Sibiiu (Nagyszeben). 

i M i i i " m u n i m m M M i i i m m ' 

Banca Austro-Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile <şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 

de 

l o a n I . L ă p ă d a t u . 
prof. de ştiinţe eomerc. 

Se poate comanda dela administraţia »}ie-
vistei Economice«, cu preţul de 1 
coroană. 

i n I H H U I I I I I H ' 
* * • • * * 

M I M 1 i M ' i i n i 



I C a p i t a l s o c i a l C o r o a n e 1 . 3 0 0 . 0 0 0 . 
Telefon Nr. 188. Post sparcassa ung. 29,349. 

BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE" 
societate pe actii în Sibiiu — Nagyszeben 

este prima banca, de asigurare româneasca, înfiinţata de institutele 
financiare ( b ă n c i l e ) române din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezide îiil direcţiunii : PARTENIU COSMA, directoral execuţi? al .Albinei" si grezidental ..Soliuaritătii" 

I 

V B A N C A G E N E R A L A D E A S I G U R A R E " ^ ^ ' t ^ t t . ^ 
a s i g u r ă r i a s u p r » vieţii în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: asi
g u r ă r i e o n i i ' » sparger i lor , c o n t r a acc idente lor si « ' O i i l r a grind*nei. 

—— Toate aceste asigurări ,,Banca generala de asigurare" le face în condiţiunile cele mai favorabile. : = 

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de în
credere ai societăţii. •:—j-̂ i r 1 ; Prospecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături—pot fi primite oricând in serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

B a n c a g e n e r a l ă d e a s i g u r a r e " 
Sibiiu — Nagyszeben. Ed i f i c iu l „ A l b i n a " . 

99J \ 
„MUREŞIANA", institut de credit şi economii în Bicaz. 

C o n v o c a r e . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii 

«MUREŞIANA», se învită în senzul §-lui 16 al statutelor la 

a XXV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Reghin la 29 Martie n. 1913, la 10 ore a. tn. 
în localul institutului. 

Obiectele ordinei de zi sunt: 

1. Raportai direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare. 
2. Decidere asupra conturilor şi asupra împărţirii pro

fitului curat. 
3. Alegerea unui membru în direcţiune cu mandat de 

5 ani. 
4. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul curent. 
5. Eventuale propuneri în senzul §-lui 27 din statute. 
6. Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea pro

cesului verbal al adunării generale. 
Domnii acţionari, cari voiesc a participa la adunare în 

persoană sau prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a-şi depune la 
cassa institutului acţiunile şi eventual documentele de pleni-
potenţă cel mult până în 28 Martie n. la 4 ore p. m. 

R e g h i n , la 8 Februarie 1913. 

Direcţiunea. 

„MUREŞIANA", takarék- és hit. részvénytars. Szàszrégen. 

M e g h i vó. 
A «MUREŞIANA», takarék- és hitelintézet t. részvénye-

sei az alapszabâlyok 16-a értelmében ezennel meghivatnak az 
1913. évi mârcius hó 29-én. d. e. 10 órakor az intézet helyi-
ségében Sszaszrégenben megtartandó 

a XXV-ik évi rendes kòzgyiilésre, 

A napirend târgyai: 

/. Az igazgatósag és felugyelò bizottsâg évi jelentése. 
2. A zârszâmadăsok és a tiszta nyereség felosztdsa 

irânti hatârozat. 
3. Egy igazgatósdgi tagnak vălasztăsa 5 évre. 

A jélenléti jegyek megdllapitdsa a folyó évre. 
Az alapszabâlyok 27 §-a értelmében feti esetleges in-

ditvănyok. 
Két részvényesnek kikuldése a kdzgvltlés jegyzò'konyvének 

hitelesitésére. 

Azon részvényesek, akik e kòzgyulésen személyesen vagy 
meghatalmazott aitai megjelenni kivânak felhivatnak, hogy 
részvényeiket és illetoleg felhatalmazăsi okmânyaikat legkésobb 
f. é. mârcius hó 28. d. u. 4 orâig az intézet penztârânâl letétbe 
helyezzék. 

S z à s z r é g e n , 1913. februar hó 8-ân. 

Az igazgatósag. 
(Vezi bilanţul pe pagina următoare). 



Activa — Vagyon. Bilanţ la 31 Dec. 1912. — Wérfègézanìfa Ì9Ì2. Dee. hó 3Mfo. Pasiva TéMr. 
> W « T T 

K f 
Cassa în numărar ... Készpénzkészlét ... 50,57966 
Cassa de păstrare postala — M. kir. postátak. pénz. 71*50 
Cambii escontate — Leszám. váltók 1,118,709-48 
împrumuturi hipotecare - Jelzálog kólcsonók ... 693,598-— 
Obligaţiuni cu cavenţi Kezességi kotvénykólcs. 27,084-50 
Depuneri proprii — Saját betétek _ ... ... 110,43970 
Efecte - Értékpapirok 213,000--
Actiuni déla diverse bănci — Külónféle 

tíankók részvényei 86,380- - 299,380 — 
Edificiul instit. şi div. realităţi de vânzare — In-

tézeti haz és külombozo elado ingatlanok 173,197-71 
Cauţiuni — Biztositékok ... 550- -
Vadi'u — Letétek 591-49. 1,141-42 
Mobiliar, amortizat — Felszerelés, leirva 
Spese de protest — Ovatolási koltségek 126-09 
Debitori Adósok . 2,295-80 
Interese restante — Há'ralékos kamatok ._ 19,491-46 

Capital de aetii - Răizveriyto'ke... 
Fond de rezerva — Tartalek alap .. . 133.350- — 
Fond de penziune — Nyugdijalap 37,938-60 
Fond filantropic — Jotekonyalap 1,52745 
Depuneri spre fructificare - Takirek betetek ... 1 
Cambii reescont. — Visszleszâm. vâltok 107,235- — 
Lombard — Lombard kolcsonok ... 133,300-
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalek — 
Creditori — riiţelezâk . . . , ._ .. — — 
Diverse — Kiilombozo, ierhek (Prodiversi) 
Interese anticipate — Atmeneti kamatok — 
Profit transpus din 1911 — 1911-rol ăt-

ho'iott nyeremeny - ... 3,000' — 
Profit curat — Tiszta nyeteseg 46,35972 

K f 
240,000 — 

172,816-05 
.764,154-90 

240,535-— 
2 2 4 - -

5,784- -
1,997--

21,304-65 

49,359-72 

Spese — Kiadás. 

2.496,175-32 

Contul Profit şi Perderi. — Nyereség és veszteség számla. Venite 

2.496,175-32 

Bevétel. 
• *"-

n t e r e s e : — K a m a t o k : 
după depuneri — betelek utân 
„ cambii reescontate — Visszle-

mitolt vâltok utân 
„ lombard kolcsonok utân 
„ emis. VI — VI kibocsâtâs utân 

S p e s e : — K o l t s e g e k : 
spese curente: tip. registre, porto, 

încălzit luminat etc. - konyvek, 
nyomtatvânyok porto, fiites, vilâ-
gitâs stb. 

salare — fizetesek ... 
bani de cvartir — lakber 
maree de prezenţă — jelenleti jegyek 

,Dări şi c o m p e t i n ţ e : — A d o k es i l l e t e k e k : 

97,486-98 

7.006-43 
8,572-32 

2-75 

6,16546 
13,503- -

1,890-20 
1,088--

K 

113,068-48 

dare directă — egyenes adó . 
10% dare după interese de depun. 

— 10°,o a betét. kamatók utân 
compet. de timbru - bélyeg illeték 
profit transpus din 1911 — 1911-rol 

âthozoţ nyereség ... 
Profit curai — Tiszta riyéréség 

9,312-92 

9,748-71 
518-88 

3,000--
46,359-72 

22,646-66 

19,580-51 

49,359-72 

Profit transpus din 19ÍÍ — 19ÍÍ áthozotí nyereség 
I n t e r e s e : - K a m a t o k : 

dela cambii escontate — leszámitolt 
váltók utân 100,838-32 

„ împrumuturi hipotecare jel
zálog kolcsonok utân 71,377-61 

„ Obligaţiuni cu cavenţi — kezes
ségi kótvény kolcsonok utân 3,024-34 

„ depuneri proprii — saját be
tétek utân . 8,101-50 

„ efecte értékpapirok utân ... 8,145-.-
„ acţiuni streine — idegen rész-

vényekután — — 1,450-— 
cont-curent — folyó számla kamat 32-48 

D i v e r s e v e n i t e : — K ü l ó n f é l e j ó v e d e l m e k : 

K f 
3,000-— 

192,969-25 

chirii — házbér jövedelem ... 
proyiziuni, competinţă dé scris şi 

alte venite — jutalék irás díj és 
egyéb jövedelmek ... 

3,277-

5,409-12 8,686-12 

204,655-3 

I. Varga m. p., contabil — könyvelö 

204,655-37 

Regh in , (Szâszregen) la 31 Decemvrie 1912. 
IoSif Popescti m. p., dir.-exec. — vezer-igazg. Sever Barbu m. p., secretar — titkâr. 

D I R E C Ţ I U N E A : — AZ I O A Z O A T O S Â O : 
Galaction Şagăn m. p., prez. — elnok. Dr. Ioan Popescu m. p. Petru Giobofâr m. p. Iosif Popeseu m̂  p. Nicolae Ivan m. p. 

Subsemnatul comitet de swpraveghiare examinând conturile prezente şi confrontăndu-le cu registrele institutului purtate în bună 
ordine, le-am aflat în consonanţă cu acelea şi exact. — Alulirt feliigyelff bizotisâg jelen szămlâkat megvizsgălvăn e's azokat a 

rendben vezetett intezeti konyvekkel osszehasonlitvân, azokkal teljesen egybehangzdknak talăltuk. 
Regh in , (Szâszregen) la 8 Februarie 1913. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E O H I A R E : — A F E L U G Y E L & B I Z O T T S A G : 
Georgiu Maior m. p., prezident. Eugen Marinovits m. p. Dr. Teodor Popeseti m. p. 

A feliigyelo bizottsăg jeleritese. 
Tisztelt kozgyule's! ; 

Raportul comitetului de supraveghiare. 
Onorată adunare generală ! 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat 
atât bilanţul cât şi contul profit şi perdere al institutului de 
credit şi economii «Mureşiana» încheiate la 31 Decemvrie 1912 
şi am aflat toate poziţiunile în deplină consonanţă cu regis
trele purtate în toată regula. 

Vă rugăm deci să binevoiţi a aprobă conturile anuale 
pro 1912 şi a da direcţiunei şi comitetului de supraveghiare 
absolutorul de anul de gestiune expirat. 

Cu proiectul direcţiunei în privinţa distribuireî profitului 
curat suntem de acord. 

R e g h i n , la 8 Februarie 1913. 
George Maior m. p., prezident. 

Dr. Teodor Popescu m. p. Eugen Marinovits m. p. 

Alulirt feliigyelo bizottság megyizsgáltuk a «Mureşiana» 
takarék és hiteliritézetnek 1912 december'31-én lezárt mérlegét, 
valamint a nyereség és veszteség számláját és azoknak tételeit 
a teljes rendben vezetett konyvekkel egybehangzóknak találtuk. 

Kérjük tehát, högy az 1912 évi számodásokat jóváhagyni 
és ugy az igazgatóságnak valamint a feliigyelo bizottságnak a 
lejárt iizleti evi a felmentvényt megadni sziveskedjenek. 

A tiszta nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági 
javaslathoz mi is hozzájárulunk. 

S z â s z r e g e n , 1913 februar 8-án. 
Major György s. k., elnök. 

Dr. Popescu Tivadar s. k. Marinovits Jenö s. k. 



„L APUŞANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Lăpuşul-unguresc. 

C O N V O C A R E . 
On. domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «LĂPUŞANA» societate pe acţii în Magyarlâpos (Lăpuşul-

unguresc) se învită la 
a Vl-a adunare generală ordinară, 

eare se va ţinea la 24 Februarie st. n. 1913 la oarele 10 a. m. în localul institutului, cu următorul 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea adunării şi constituirea ei. 
2. Raportul anual atât al direcţiunei, cât şi al comitetului revizor. 
3. Stabilirea bilanţului anual, fixarea dividendei, decidere asupra împărţirei profitului curat şi votarea absolatorului. 
4. Fixarea dotaţiunei membrilor din direcţiune şi comitetului revizor. 
5. Alegerea alor 3 membri în direcţiune. 
6. Aprobarea regulamentului de serviciu şi a statutelor fondului de penzii a funcţionarilor. 
7. Eventuale propuneri din partea direcţiunei. 

Acţionarii, cari voesc a participă la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţraţi, în senzul §-lui 19. din 
statute sunt rugaţi a depune la cassa institutului atât acţiile, cât şi documentele de plenipotenţă până la 24 Februarie st. n. 1913 

Activa. 

M a g y a r l â p o s (Lăpuşul-unguresc) la 28 Ianuarie 1913. 

Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. 
Direcţiunea. 

Pasiva. 

Cassa în numărar 
Bon la diverse bănci -
Escont _ 224,801-60 
Credite camb. cu acoperire hipotec. 107,735- — 
împrumutul hipotecar 45,945-— 
Credite personale - 309,423- -
Efecte 
Realităţi 
Mobiliar — ... 1,093-— 

după amortizare 93*— 
Interese de reescont anticipate „ ; — 

K f 
9,774-20 
8.517-52 

332,536-60 

355,368"— 
1 4 , 1 0 0 -
17,200-— 

1,000— 
3,666-52 

Capital social 
Fond de rezervă 
Fond special de rezervă . 
Fond cultural 
Fond de penzii ^ 
Fond de edificare „ . 
Depuneri spre fructificare . 
Reescont . 
Dividendă neridicată . 
Dare restantă 
10% dare la depuneri nesolvite . 
Interese anticipate . 
Profit net . 

29,005-— 
4,022-65 
1,108-64 

10,100--
5,945-02 

Debit 

742,162-84 

Contul Profit şi Perdere. 

K f 
100,000 — 

50.Î81-31 
360,198'— 
206,837--

1 4 8 - -
119-03 

1,061-54 
5,475-80 

18,142-16 

742,162-84 

Credit 

K f 
Interese Ia depuneri spre fructificare 19,363-86 

„ „ fondul de rezervă - 867-80 
„ „ „ special de reserv. 116-82 

„ n cultural — 92-62 
„ „ „ de pensii 106-06 
„ „ „ de edificare 45-66 
„ de reescont- 17,446-81 38,039-63 

Salare 10^93-— 
Relut de cuarth-_ 150 — 10,343-— 
Marce de prezenţă - „ — 15Ö-— 
Spese de birou — 3,075-08 
Chirie 2 4 0 - - 3,315-08 
Contribuţie erarială şi comunală 4,533-21 
10*/„ dare la interesele de depuneri— 2,052-02 
Competinţă de timbru 511*42 7,096-65 
Amortizare din mobiliar — 93-— 
Profit net lţl42-16< 

77,t79-52 

Interese delà escont 
„ „ cambii cu acoperire bip. 

„ î m p T u m u t hipotecar — 
„ „ credite personale 

fj ĉ sefeft̂ .̂» _ . . . 
Chirie " 
Previziuni 

24,97452 
7,862-51 
5,288-34 

35^071-44 
300-— 

f 

73,496-81 
549-— 

3,133-71 

77,179-52 

G. Vancu m. p., contabil. 

Grigore Popescu m. p. 

L ă p u ş u l - u n g u r e s c (Magyarlâpos), 3>1 Decemvrie 1M2; 
Vas. Muşte m. p., direct.-exec. Antonia Zsentye m. p., cassar. N. Gherman m. p., prim-contabil 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Vasilie Duma m. p., prezident. toa» Olteanu m. p., vice-preşed. VasiHu Munte ta. pt 

Nicolae German m. p. Antoniu Zsentye m. p. loan Perhaiţa m. p. 
Examinând conturile prezente le-am oftat în deplină ordine şi & consonanţă cu registrele principate şi auxiliare. 

L ă p u ş u l - a n g u r e s c , Ia 1 Februarie 1913; 
Dr. Gavril Buzura m. p., preş. George Petrovan m. p. Atex. Pop m. p. Teodor Cociş m. p. N. Căciulă m. 

«vizor expert al «S 



„CÂMP IAU A", institut de credit şi economii, soc, pe acţii în H6cs. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „CÂM P I AN A" societate pe acţii în Mocni 

se convoacă la 
a Vll-a adunare generală ordinară, 

ce se va ţinea in Mociu Ia 13 Martie st. n. 1913, la 10 ore a. m., în localul institutului cu următorul 

P r o g r a m : 
/. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Statorirea numărului acţionarilor prezenţi şi a acţiilor reprezentate. 
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare şi darea absolutorului. 
4. Cetirea bilanţului pro 1912 şi împărţirea profitului net. 
5. Eventuale propuneri. 

NB. Domnii acţionari, cari voiesc a participă la adunarea generală, sunt rugaţi a-şi depune acţiile 
înainte cu 24 ore la cassa institutului, sau la alt institut membru la „Solidaritatea", producând revers despre 
depozitarea acţiilor tot cu 24 ore înainte de adunarea generală, conform §. 21 din statute. Plenipotenţiaţii au 
a-şi depune documentele de plenipotenţă tot în acelaş timp. 

Din şedinţa direcţiunii ţinută la 1 Februarie 1913] 
Direcţiunea. 

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912 Pasiva. 

Cambii'. ". '. '. '. '. '. '. ' 908,728-82 
împrumuturi hipotecare . . 61,704 — 
Obligaţiuni caventate . . 15,285-— 
Efecte 
Realităţi 
Debitori 
Mobiliar 
Interese de reescont anticipate . . . . 

K f 
4,281-10 

985,717-82 
3,500-— 

12,000*— 
8,071-61 
1,180-— 
3,789-84 

K f 
Capital . . . . 100,000-— 
Fond de rezervă . . . . 48,948-39 
Fond de perderi . . . . 2,365 75 
Fond de pensiune . . . 4,132-97 
Fond de binefaceri . . . _ 3,730-80 59,177*91 
Depuneri spre fructificare . . . . . . 532,109 - 80 
Reescont 282,694*— 
Creditori 6,077-30 
Interese anticipate 17,149*42 
Profit net . 21,331-94 

Debit. 

1.018,540*37 

Contul Profit şi Perdere 
1.018,540*37 

Credit. 

K f 
Interese după depuneri . . 30,810-13 

„ fond de rezervă 2,770-62 
„ reescont . . 21,565-17 

Salare 
Spese de birou şi porto 
Dare directă şi comunală 
10'Vo dare după interese de depuneri . . 
Competinţă de timbru 
Amortizări 
Profit net 

55,145*92 
8,323-55 
4,332*33 
7,01852 
3,080 91 

85 92 
2,319 86 

21,331 94. 

K 
I n t e r e s e : 

dela cambii 
„ împrumuturi hipot. 
„ oblig, caventate. . 
„ acţii 
„ cont-curent . . . 

Proviziuni 
Chirie . . 

86,815-87 
4,947*24 
1,169-63 

75*— 
578-35 93,586*09 

7,532-86 
520-— 

101,638-95 101,638*95 

M o c i u , la 31 Decemvrie 1912. 

Victor Muntean m. p., Nicolae Frâncu m. p., 

revizor expert al «Solidarităţii». contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

loan Leoca m. p. Teodor luştian m. p. Marius Elekes m. p. 

Valeriu Rusu m. p. Dr. Sever Dan m. p. 

Controlând conturile de mai sus cu cărţile institutului, le-am aflat în consonanţă. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

C. Herţia m. p. N. Căciulă m. p. luliu German m. p. Vasile Hopârtean m. p. Emil Pop m. p. 

loan Dan m. p , 
director executiv. 

Dionisio Simon m. p., v.-prez. 



„COKONA", institut de credit şi de economii, ca societate pe acţii în Bistriţa. 

C O N V O C A R E . 
«COROANA», institut de credit şi economii în Bistriţa, convoacă conform §-lui 19 şi c. 1. din statut, pe domnii 

acţionari la 

a X-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Bistriţa, Sâmbătă, în 8 Martie 1913 st. n. la 10 ore a. m. în localul institutului strada spitalului Nr. 38. 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunărei. 
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de reviziune pe anul 1912. Darea absolutorului. 
3. Stabilirea bilanţului pro 1912. împărţirea profitului curat, conform § 67 a. c. şi § 72. 

. 4. Alegerea a 2 membrii în direcţiune pe 5 ani. 
5. Alegerea comitetului de revizie pe 3 ani. 
6. Propuneri statutare. Închiderea adunărei. 

B i s t r i ţ a , în 1 Februarie 1913. 

Activa. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. 

Direcţiunea. 

Pasiva. 

K î 
Cassa . . 49,392-74 
Cassa de păstrare poştală 198-78 
Giro-couto la banca Austro-Ungară... Zl5^80 50,307-32 
Cambii cu cavenţi __• - 715,610-57 
Cambii cu acoperire hipotecara. 704,669-- 1.420,279*57 
Obligaţiuni asigurate cu cavenţi 20,074-92 

„ ' „ „ hipoteca 9 ,859 - - 29,933-92 
Cont-Curentul debitorilor 231.313-52 
Efecte şi acţii 88,281-— 
Imobilii. 40,332-10 
Mobiliar 4,595-59 
Amortizare - '. 461-59 4,134-— 

1.864-581-43 

K f 
Capital societar 300,000- — 
Fond general de rezervă 101,910-— 

„ de penziune 10,900-— 
„ de binefaceri 840-— 113,650-— 

Depozite de fructificare _~ZrZ". 706,721*47 
Reescont 382,289- — ! 

Cont-Curentul creditorilor 289,579-08 
împrumut pe e f e c t e _ _ 14,000-— 
Dividendă neridicată 1,015-— 
Saldul intereselor transitoare 21,322-47 
Profit curat _ 36,004-41 

1.864,581«43 

Spese. Contul Profit şi Perdere Venite. 

I n t e r e s e : 
a) de depozite 33,880-52 
b) de reescont 28,787*72 
ci fondului gen. de rezervă 4,910-— 
d) „ de penziune 753 — 
e) de cont-curent 3,960-21 

Salare direcţiunei, revizorilor şi funcţionarilor 
5 p e s e: 

bani de cuartir— 1,600* — 
maree de prezenţă ... 900*— 
chirie 651*80 
porto 1,220-32 
spese de birou 3,850-68 

C o n t r i b u ţ i i : 
a) după depuneri 3,597-94 
b) erariale, municip. comunale 8,231-02 
c) competinţă de timbru 12767 

Amortizări 
Profit curat 

K f 

72,271*45 
10,720*— 

8,222*80 

11,956*63 
461*59 

36,004-41 
139,636-88 

I n t e r e s e : 
a) după cambii _ ._ 
b) „ obligaţii 
c) „ efecte (scutite de dare) 
d) de întârziere 

Proviziuni diverse 

124,518-65 
3,357-12 
3,191*78 
1,389-17 132,456*72 

7,180*16 

139,636-88 

B i s t r i ţ a , la 31 Decemvrie 1912. 

Dr. Alexandru German m. p., Dr. Gavriil Tripón m. 
prezident. dir.-executiv. 

Emil A. Chiffa m. p., 
prim-contabil. 

Gregoriu Pletosu m. p., vice-prezident. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Dr. Iulian Pop m. p. Groze Sever m. p. 
Dumitru Buduşan m. p. Elie luga m. p. Constantin Flămând m. p. 

Dimitrie Baican m. p., 
cassar. 

Dr. Iacob Făgărăşan m. p. 
Vaslle Bălan m. p. 

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în deplină consonanţă cu extrasele şi registrele 
institutului. 

B i s t r i ţ a , la 8 Februarie 1913. 

Iosif Lissai m. p. Nicolae Căciulă m. p. Grigore Rusu m. p. 
Matei C. Jiga m. p., revizor expert al «Solidarităţii». 

Vasile Borda m. p. 



„E COK OMUL", institut âe credit şi economii, societate pe acţii în Cluj. 

C O N V O C A R E . 
«ECONOMUL» institut de credit şi economii, societate pe acţii, Cluj, îşi va ţinea 

a XXVII-a adunare generală ordinară, 
în 25 Martie st. n. a. c. la 10 ore a. m. în localitatea institutului (Strada Wesselenyi Miklos Nr. 26). 

Obiectele adunării vor fi: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Exmiterea alor 3 acţionari pentru verificarea procesului verbal şi scrutare. 
3. Raportul direcţiunii, raportul comitetului de reviziune, stabilirea bilanţului pro 1912, fixarea dividendei, deciderea 

asupra propunerilor direcţiunii şl darea absolutorului 
4. Fixarea marcelor de prezenţă. 
5. Alegerea alor doi membri în direcţiune după sorţire cf. §. 32 din statute. 
6. Eventuale propuneri în cadrul statutelor. 
7. închiderea adunării. 

La această adunare se invită acţionarii institutului, îăcându-se atenţi la dispoziţiunile §. 19 şi 20 din statute. 
Din şedinţa direcţiunii institutului de credit şi economii, «ECONOMUL» în Cluj, ţinută la 29 Ianuarie 1913. 

Eugen Bianu m. p., prezident. Dr. Frâncu m. p., dir. executiv. 

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. Pasiva. 

Cassa 
Bon în Oiro-Conto 
Bon în cassa de păstrare poştală _ . 
Cambii 
Cambii cu acoperire hipotecara 
împrumuturi hipotecare cu amortizare 
Obligaţiuni asigurate cu hipoteca — 
Obligaţiuni asigurate cu cavenţi 
Conturi curente cu acoperire „ 
Efecte 
Realităţi 
Debitori . 
Mobiliar 

Amortizare -
Interese de reescont anticipate pro 1913 

Esite. 

92,817-69 
82,907-17 
3,826-— 

K f 

181,767-54 
50,724-41 

2,289-79 
3.136,128-65 

457,056--

9,981-05 
1,004-05 

179,550-86 
155,430-35 
408,104-88 

84,368-92 
12,614-83 

8,977-— 
13,171-94 

4.690,185-17 

Capital societar -
Fond de rezervă 
Fond de rez special (pt. acop. pierd.) 
Fond de pensiuni -
Depozite spre fructificare _ 
Reescont 
Creditori . 
Dividendă neridicată 
Interese transitoare 
Profit net _ 

226,194-53 
20,669-70 
67,110 91 

Contul Profit şi Perdere. 

400,000-

313,975-14 
2 460.322-36 
1.217,560-— 

189,067-87 
2 ,3*9- -

33,5^512 
73,385-68 

4.690,185-17 

Intrate. 

Interese: pentru dep. spre fructificare 124,713-35 
„ reescont 110,602 04 
„ fondurile institutului 10,935-88 

Spese:salare 32,024-30 
bani de cvartir 7,675- -
pensiune 1,650- — 
împ., reg., chirii şi div. spese 14,853-75 
maree de prezenţă 4,872-— 

Contributiune: directă _'. 20,948 20 
10% la inter, de dep. 12,471-73 
competinţă de timbru 357 69 

Amortizatiuni: pretenziuni dubioase— 4,074-94 
de mobiliar 1,004-05 

Profit net — — 

C l u j , la 31 Decemvrie 1912. 
Dr. Frâncu m. p., dir. executiv. 
Eugen Bianu m. p., prezid. D. E. 

K f 

246,251-27 

61,075-05 

33-777-62 

5,078-99 
: 73.38568 

419,568-61 

N. Căciulă m. 

Dăianu m. p. 

Interese: dela cambii escontate _ 
„ credite camb. cu acop. 

hipotecara 
„ împrumuturi pe oblig. 
„ efecte 
„ cont-curent 

Proviziuni diverse 
Chirie şi arânzi 

310,927-44 

37,028-36 
9,464-76 

18679-90 
10,880-62 

K 

386,981-08 
23,521-98 
9,065-55 

419,568-61 

primeontabii. 

L. Papp m. p. 

Iosif Órga m. p., secretar.. 

Dr. Başiota m. p. 

Dr. Mark m. p. I. Br. Hodoşiu m. p. Dr. Corioian Pop m. p. 

Examinând contul de mai sus, l-am aflat în consonanţă cu cărţile. 

loan Butean m. p., prezid. 

Marţian m. p. 

C O M I T E T U L D E R E V I Z I U N E : 

I. Lissai m. p. A. C. Domşa m. p. Ioan Godolan m. p. 

Simeon Pop m. p. Victor Muntean m. p., revizor-expert al «Solidarităţii». 

(Vezi raportul pe pagina următoare). 



Raportul comitetului de supraveghiare. 

Onorată adunare generală ! 

In decursul anului 1912 am examinat în mai multe rân
duri cărţile principale şi auxiliare ale institutului de credit şi 
economii' «Economul», mai departe am examinat bilanţul anului 
1912 şi contul profitului şi perderilor şi am aflat, că acelea sunt 
conduse cu constienţiozitate şi încheiate corect şi curat. 

Am cercat şi ne-am convins, că activele arătate în valori 
şi efecte să află de faţă şi în consonanţă cu regristrele de con
tabilitate şi induse în inventar. 

Vă rugăm, deci a primi bilanţul şi a da absolutorul di
recţiunii şi subscrisului comitet de reviziune pentru gestiunea 
anului espirat. 

Proiectul direcţiunii referitor la împărţirea profitului net 
l-am examinat şi-1 recomandăm spre primire, prin urmare pro
punem să se dea: 

5% dividendă acţionarilor K 20,000-— 
10% pentru scopuri filantropice,— din cari 
5% fondului jubilar pentru 

zidirea bisericei gr. cat. din Cluj K 2,669-28 
5% împărtinde prin adu

narea generală prezentă K 2,669-28 K 5,338-56 
10% tantiemă direcţiunii — — „ 5,338-56 

4% „ directorului executiv „ 2,135-42 

8% tantiemă funcţionarilor 
5°/ 0 „ comitetului de rev. 

K 

2% — — „ comitetului de rev. membrii 
externi — 

5% fondului de penziuni — - „ 
7% ». special de rezervă „ 
3% de rezervă 

4,270-86 
2,669-28 

1,067-72 
2,669-29 
3,737--
1,601-57 

12,000- -

2,900-— 

1,600--

Resţul de 46% supradividendă acţionarilor 
Dotarea serviciului informator (din cari 

K 700- în scrieri).. : 

Remuneraţiuni pentru personalul, care nu se 
împărtăşeşte din tantiemă — , 

Parohiei rom. gr.-cat. pentru susţinerea şcoîlei 
gr -cat. din Cluj (dotaţie anuală cf. dec. ad. 
gen. din. 1907) . . . . . . 

Dotaţia anuală a fondului «Dr. Alexandru Mo-
csonyi» pentru ajutorarea şcoalelor confes. 

Dotaţia Mesei stud. «Dr. A Mureşianu» Cluj. 
Fondul special de rezervă (dot. extraordinară) 
Fondului de pensiuni (dot. extraord.) 

Total K 73,385-68 
Cluj, 29 Ian. 1913. 

loan Butean m. p., prezident. 
I. Lissai m. p. Iulian Marţian m. p. A. C. Domşa m. p. 
Ioan Godolan m. p. Găvrilă Popu m. p. Simeon Pop m. p. 

2,200 -

1,500- -
5 0 0 - -

2,330-72 
1,526-70 

institut de credit şi economii soc. pe acţii în Bucium. pénz- és hitelintézet részvény-tarsasàg Bucsum. 

C o n v o c a r e . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii 

«DETUNATA», societate pe acţii în Bucium, sunt invitaţi la 

a XVIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Marţi, la 4 Martie n. a. c., la 10 ore a. m., 
în localul institutului. 

Ordinea de zi: 
/. Deschiderea adunării generate şi constituirea §. 22 

din statute. 
2. Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea acţiilor 

şi plenipotenţelor intrate pe baza §-ului 19 din statute. 
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare 

pe 1912 şi darea absolutorului 
4. Hotărîre asupra împărţirii venitului curat. 
5. Alegerea membrilor în direcţiune pe an nou period 

de 5 ani. 
6. Propuneri eventuale. 
7. Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea pro

cesului verbal. 
Domnii acţionari cari doresc a participă la adunare în 

persoană sau prin'plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune acţiile 
şi plenipotenţele cel mult până la 3 Martie n. a. c. la 10 ore 
a. m. la cassa institutului nostru, sau la «Aurăria» în Abrud. 

La caz, că adunarea aceasta generală ar fi incapabilă 
de hotăriri valide, lipsind voturile recerute, ori numărul de 
acţionari, convocam de acum a Il-a adunare generală pe 20 
Martie n. a. c. la 10 ore a. m., conform §-lui 23 alineatul 2 
din statute. 

B u c i u m , la 11 Februarie 1913. 
Direcţiunea. 

M e g h i v ó. 
Bucsumi «DETUNATA», pénz- és hitelintézet részvény-

tarsasàg tek. részvényesei ezennel meghivatnak az 1913. évi 
màrczius hó 4-én d. e. 10 órakor hivatalos helységében meg-
tartandó : 

XVIII-ik rendes évi kOzgyuIésére. 
Tàrgysorozat: 

/. A kSzgyùlés megnyitdsa és alakuldsa (az alapszabà-
lyok 22 §-a.) 

2. Égy hàrmas bizottsàg megvàlasztàsa az alapszabà-
lyok 19 §-a értelmében beérkezett részvények és megha-
ialmazàsok megàllapitàsa véget. 

3. Az igazgatósdg és felugyelS bizottsàg jelentése 1912. 
évre és a felmentvény megaddsa. 

4. Hatàrozat a tiszta nyereség mikénti felosztdsàra. 
5. Az igazgatósdg megvàlasztàsa egy uj 5 éviidfftartamra. 
6. Esetleges inditvànyok. 
7. Kétrészvényes megvàlasztàsa ajegyzffkòzyv hitelesitésére. 
Azon részvényes lirak, kik a kozgyùìésen személyesen 

vagy meghatalmazottak aitai akarnak részt venni, megkéretnek, 
részvényeìket és meghatalmazàsaikat Iegkés6bb f. év màrczius 
hó 3-àn d. e. 10 oràig intézetunknél vagy «Auraria»-nal Abrud-
bànyàn letétbe helyezni. 

Azon esetben, ha ezen kózgyiilés képtelen lenne érvényes 
hatàrozatokat hozni kellS szavazatok vagy részvényesek hià-
nyàban, egy Il-ik kózgyfilés hivatik meg f. év màrcius hó 20-ikàra 
d. e. 10 orakór az alapszabàlyók 23 §. 2-ik bekezdése értel
mében. 

B u c s u m , 1913. évi februàr hó 11-én. 

Activa — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1912. — Mérlegszámla 1912 Dec, hò 31-én. 

Az igazgatóság. 

Pasiva — Teher. 

K f 
Cassa — Penztârkeszlet 11,395-25 
Cambii - Vâltotârca 404,46320 
Imprum. hipot. — Jelzalogkölcsönök 108,983-67 
Acţiuni dela bănci — Bankreszvenyek 4,352-03 
Imobilii (realităţi) — Ingatlanok 14,581-23 
Int. trans. rest. - Hâtralekos kamatok 1,121-84 
Debitori — Adösök 150-— 
Mobiliar - Felszeretes 408-24 

după amort. de 10% — 10% leirâs ntân — 40 82 367-42 

545,414-64 

K f 
Capital societar, 1200 acţii â 50 cor. — AlaptSke... 60,000-— 
Fond de rezervă — Tar'talek alap — _ 59,258-54 
Fond spec. de rezervă — Kuldn tartalekalap 18.644-79 
Fond de amort. a perderilor - Veszteseg fed. alap 15.060-26 
Fond de penziune — Nyugdij alap 16,442-27 
Fond pentru scopuri culturale — Kozmuv. alap .. . 1,86642 
Depozite spre fructificare — Betetek 333,655-01 
Reescont — Visszleszâmitolâs 16,008-— 
Creditori — HitelezSk 10,603-71 
Dividendă neridicată — Fel nem yett osztalek .. . 466- — 
Interese transitoare anticipate — Atmeneti kam. .. . 2,295-95 
Profit transpus din 1911 — 1911 evr61 ... 2,591 — 
Profit net — Tiszta nyeres6g 8,522-69 11,113-69 

(Continuare pe pagina următoare). 545,414-64 



Spese -Kiadás . Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség számla. Venite—Bevétel. 

Int. depoz. spre fructific. — Beteti kam 18,233*51 
„ fond. de rez. — Tart. alap u. kam. 2,821*83 
„ „ spec, de rez. — Kulân tart. alap 

u. kamatok 887-84 
lnt.fond.deamort. - Veszt.fed. alap u.kam. 717*15 
„ „ „ penz. — Nyugdîj alap. u. kam. 1,494-75 
„ „ „ ptru scopuri culturale — Kâz-

muvelâdesi alap u. kam. _ . 88*87 24,243-95 
Salare — Fizetesek 6,147*41 
Ajutor de salare — Potfizetesek 700-— 
Maree de prezenţă — Jelenleti jegyek 914* — 
Spese diverse, tip. etc., — Kulonfeie k&lt-

segek, nyomtatv. stb 1,33978 
Porto - Postaber _ . 97 03 9,198*22 
Dare directă, arunc. etc. — Egyenes âllami, 7,587*59 
Dare după int. la dep. — Betet. kam. u. ado 1,823*35 9,410*94 
Chirie — Hâzber _ . . . 300*— 
Competinţă de timbru — Belyegilletek 26*80 
Amort, din mob. Leirâs a felszerelesbol 40*82 
Amort din dubioase — Leirâs a ketes kOve-

telesekbcU _ 1,025*- 1,065*82 
Profit transpus din 1911 — 1911 evrol ât-

hozott nyereseg 2,591* -
Profit net — Tiszta nyereseg 8,522*69 11,113 69 

55,35942 

B u c i u m , la 31 Decemvrie 1912. 

Nicolae David m. p., dir.-exec. — vezerigazg. 

K f 
I n t e r e s e : — K a m a t o k : 

dela cambii — vâltok uţân 34,264*13 
„ împr. hip — Jelz. kolcson. utân .. . 7,604*79 
„ mobilii (realităţi) — Ingatl. utân .. . 2,074 80 
„ acţiuni dela bănci— Bankreszv. utân 91*— 44,034*72 

Proviziune şi competinţă — Jutalek es irâs 
illetek 7,20989 

Provocări — Felhivâsi dîjak .. . 1,52381 8,733-70 
Profit transpus din 1911 — 1911 evrol âthozott nye

reseg 2,591*— 

55,359-42 

Nicolae David m. p., contabil — kònyveló'. 

M E M B R I I ÎN D I R E C Ţ I U N E : — I G A Z G A T . 6 S Â O I T A G O K : 

Dr. Ştefan Bânfy m. p. prez. elnok. I. Popa m. p. G. Ionuţiu m. p. I. Macaveiu m. p. A. Macaveiu m. p 

loan Corcheş m. p. N. David m. p. Alexandru Macaveiu m. p. Dr. George Davidu m. p. 

Confrontănd aceste conturi cu registrele principale şi auxiliare le-am aflat în deplină regulă. — Megvizsgâlva ezen szămlăkat a 
fâ- es mellekhonyveikkel, telyes rendben talâltuk. 

Silviu Lazar m. p., prez. — elnok. Vas. Şpan m. p. Petru Achim m. p. Alex. Macaveiu m. p. Nic. Bogdan m. p. 

Raportul comitetului de supraveghiare I 
Onorată adunare generală ! 

Examinând registrele, bilanţul şi contul profitului şi per-
derilor pe anul 1912, le-am aflat în cea mai bună ordine; ase
menea controlând şi propunerile direcţiunii în privinţa împăr
ţirii venitului curat, suntem de acord cu acelea şi propunem 
a da direcţiunii şi comitetului de supraveghiare absolutoriii. 

B u c i u m , la 11 Februarie 1913. 

Silviu Lazar m. p., prezident. Vasile Şpan m. p. 
Petru Achim m. p. Alex. Macaveiu m. p. Nic. Bogdan m. p. 

A felQgyeld bizottsâg jelentese! 
Tisztelt kdzgyules! 

Megvizsgâlva az intezet kânyveit, az 1912. evi merleg, 
nyereseg- es veszteseg szâmlâkat, az igazgatosâg inditvânyo-
zâsât a tiszta jovedelem mikenti felosztăsâra, azokhoz min-
denben hozzâjârulunk es javasoljuk az igazgatosâg es felu-
gyelâbizottsâg reszere a felmentvenyt megadni. 

Bucsum, 1913. evi februar ho 11-en. 

Silviu Lazar s. k., elnok. Vasile Şpan s. k. 
Petru Achim s. k. Alex. Macaveiu s. k. Nic. Bogdan s. k. 

„SOMEŞ AN A", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Dej. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «SOMEŞANA» societate pe acţii în Dej, sunt invitaţi în 

senzul §-lui 16, din statute la 
a XXIII-a adunare generală ordinară, 

care se va ţinea în 3 Martie n. 1913 la 10 oare a. m. în localitatea institutului. 

O b i e c t e l e : 
/. Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor doi notari, doi verificatori şi doi scrutinătorL 
2. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare despre gestiunea anului 1912. 
3. Aprobarea bilanţului şi distribuirea profitului curat. 
4. Decidere asupra absolvării direct, şi a comitet, de supraveghiare dela responsabilitate pentru gestiunea an. 1912. 
5. Statorirea marcelor de prezenţă pentru membrii din direcţiune şi din comitetul de supraveghiare. 
6. Alegerea în direcţiune alor doi membri pe un period de patru ani. 

D e j , la 10 Februarie 1913. (Vezi bilanţul pe pagina următoare) Direcţiunea. 



Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. Pasiva. 

K f 
Cassa în numerar 33,742-33 
Cassa de păstrare poştală 482 57 
Cambii escontate ... 942,916-— 
Cambii cu acoperire hipotecara 1.042,912 — 
Împrumuturi hipotecan — 923,357-— 

pe obligaţii cu cavenţi. 
„ pe efecte — 
„ de cont-curent cu acoperire 

Bon în giro-conto şi la alte bănci — — 
Efecte 
Casele institutului şi realităţi de vânzare 
Mobiliar 
Diverşi debitori _. 
Interese de reescont anticipate 

Spese. 

935-
10,442- -

141,83150 
5,846-33 

81.360--
103,148-46 

2 ,000--
6,667-25 
7,887-20 

K f 
Capital societar 400,000-— 
Fond de rezervă 204,000'— 

„ special de rezervă — 7,030-— 
„ de penziuni 51,370-— 

Reescont - 588,225--
Depuneri spre fructificare 1.653.081 52 
Diverse conturi creditoare ~ _ 324,266-63 
Depozite 
Dividendă neridicată 
Dare transitoare 
Interese anticipate pro 1913 
Profit curat 

3.303,527-64 

Contul Profit şi Perdere. 

389-49 
544-— 

6,030-96 
31,457-90 
37,13214 

3.303,527-64 

Venite. 

IlI-a 

I n t e r e s e : după depuneri — — 
„ „ reescont 
„ „ fonduri 
„ ,. cap. incurs din emis 

S p e s e : de birou şi porto poştal ... 
„ salare şi bani de cvartir — 
„ salariile direct, şi a com. de rev, 
„ maree de prezenţă — 

D a r e : erarială şi comunală 
„ după depuneri 
„ după int. solv. la cap. din em. IlI-a 

Amortizare din mobiliar 
Profit curat 

100,570-03 
39,022-11 
11,369-86 
9 ,754- -

K f 

4,97256 
29,766-36 

3,950-
1,440 -

10,367-78 
10,057 — 

975-40 

160,716--

40,128-92 

21-400-18 
226 — 

37,132-14 
259,603-24 

I n t e r e s e : dela cambii escontate 
„ „ împrumuturi hipotec. 
„ „ „ pe obli

gaţii eu cavenţi 
Interese dela efecte.. 
Arândă şi chiria 
Proviziuni şi diferite venite 
Dela abscrieri 
Taxă de întabulări şi transcrieri. . 

153,566 85 
69,006-41 

33-73 
3,815-13 

D e j , la 31 Decemvrie 1912. 

loan Georgiu m. p., preşed 
D I R E C Ţ I U N E A : 

»., dir.-executiv. I. Boroş m. p. 

K 

226,422-17 
3,057-55 

28,315-52 
698-— 

1,110-— 

259,603-24 
cont.-şef. 

G. 

Dr. 

Dr. T. Mihali m. _ 
T. Hermann m. p. . Dr. I. Kerekes m. p. 

Am examinat conturile de mai sus, pe cari le-am aflat în ordine şi exacte întru toate. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E Q H I A R E : 

A. Popm. p. I. Lissaim. p. Dr. St. C. Pop m. p. Dr. Gavril Triponm. p. Mateiu Popum.p. M. C. Jiga m. p., revizor-exp. 

Augustin Pintea m. p. 

Gradoviciu m. p. Dr. Barbul m. p 

Dej, la 10 Februarie 1913. 

Raportul direcţiunei. 
On. adunare generală! 

încheind anul de gestiune 1912 avem onoare a Vă pre
zenta contul bilanţ, profit şi perderé, din care se vede rezul
tatul anului financiar trecut. Acest an a fost dominat de criză 
economică, financiară şi de încordare internaţională. Banul a 
fost puţin şi scump. Institutul nostru din timpuri de mai îna
inte a avut plasamente hipotecare însemnate cu etalon mai 
redus. Din toate aceste rezultă o micşorare moderată la pro
fitul curat, care se cifrează cu K 37,132-14. 

Activele se prezintă cu K 3.303,52764 deci faţă cu anul 
trecut arată o creştere de K 445,419-19. Circulaţia cassei a fost 
de K 6.152,487 76, iar circulaţia generală de K 28.332,226-75. 
Depunerile spre fructificare fac K 1.653,081-52. 

La active poziţii mai însemnate sunt împrumuturile cam
biali şi excontul hipotecar de K 1.985,828-— Filiala institu
tului nostru din Ileanda-mare a corespuns aşteptărilor noastre, 
făcând o circulaţie de K 3.740,000-— 

In anul acesta es din direcţiune, conform §-lui 27 al sta
tutelor, după ordinea vechimei domnii: Dr. Teodor Mihali şi 
Teodor Hermann. Astfel veţi avea să alegeţi în direcţiune doi 
membrii pe un period de patru ani (1913 1916). 

Pentru distribuirea profitului curat de K 37,132-14 facem 
— în înţelesul §-lui 56 din statute — următoarea propunere: 

1. Să se dee 5% dividendă acţionarilor după capitalul 
vechiu de K 200,000 I 
Să se dee 20% fondului de rezervă... 5% 

4% tantiemă 
de penztune 
direct, exec. 

6°/ 0 tantiemă funcţionarilor 
„ „ „ 5% pentru scopurile cultu
rale şi de binefacere ___ 

7. Să sé dee 12°/, fond. special de rezervă 
iar din restul de K 13,023-42 

8. Să se dee 3% supradividendă action. 
9. „ „ „ fondului de rezervă 

10. „ „ „ „ special de rezervă 
11. „, „ „ „ de penziuni 
12.: ; , ' .„ ' „ remuneraţie pentru perso

nalul fără drept la tantiemă 
13. Restul se transpune pe 1913 

K 10,000-— 
jy 5,426-43 
jj 1,356-61 
JJ 1,085-28 
ft 1,627-93 

31 1,35661 
JJ 3,255-86 

JJ 6,000-— 
573-57 

1.714-14 
JJ 2,273-39 

Jt 500 — 
*> 1,962-32 

Primindu-se aceste propuneri, dividendă anului 1912 se 
va fixă în 8% adecă 16 cor. per acţie, iar fondul de rezervă e 
institutului va fi de K 210,000-— fondul special de rezervă da 
K 12,000-- iar fondul de penziuni de K 55,000. 

Vă rugăm deci, că după cetirea raportului comitetului 
de supraveghiare să binevoiţi: 

a) a pertractă obiectele cuprinse în convocator; 
b) a aprobă bilanţul încheiat cu 31 Decemvrie 1912; 
c) a primi propunerile noastre referitoare la distribuirea 

profitului curat; 
d) a da absolutor direcţiunei şi comitetului de suprave

ghiare de pe anul de gestiune 1912. 

D e j , la 10 Februarie n. 1913 
Direcţiunea. 

Total: K 37,132-14 

Raportul comitetului de supraveghiare. 
On. adunare generală! . . 

Subsemnatul comitet de supraveghiare raportând On. 
adunări gen. despre demersul afacerilor, Vă relatăm, că în 
decursul anului de gestiune 1912 ne-am prezentat în biroul 
institutului de mai multeori revizând cassa, documentele precum 
şi toate cărţile principale şi auxiliare de contabilitate, pe cari 
le-am aflat în deplină ordine exemplară. 

Iar conturile bilanţ, profit şi perdere. cari s'au încheiat 
cu finea anului, examinându-le special, am constatat, că sunt 
exacte şi jîntru toate corespunzătoare atât legei comerciale, 
precum şi statutelor societăţii. Deoarece şi noi ne alăturăm 
la propunerile direcţiunei referitoare la împărţirea profitului 
curat; rugăm pe Onorata adunare generală, ca: 

a) să binevoiască a primi propunerile direcţiunei; 
b) să aproabe bilanţul de pe anul de gestiune 1912. 
c) să deie absolutor direcţiunei şi comitetului de revi-

ziune pe anul 1912. 
D e j , la 10 Februarie 1913. 

Comitetul de supraveghiare. 



„CASSA DE P A S T E A R E " , ca însoţire în Bicaz. 

se invită la 

C O N V O C A R E . 
Domnii membri ai «CASSEI DE ÎMPRUMUT CA ÎNSOŢIRE» în Bicaz în virtutea §-ului 33 din statute prin aceasta 

adunarea generală ordinară, 
care se va ţinea in 2 Martie 1913, st. n. la 10 ore a. m., în localul institutului, pe lângă următorul 

P r o g r a m : 
/. Deschiderea adunării. 
2. Alegerea unui notar, 2 scrutinători pentru constatarea membrilor prezenţi şi alor 2 membri pentru verificarea 

procesului verbal. 
3. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare. 
4. Decidere asupra contului anual pe baza raportului comitetului de supraveghiare, darea dbsolutorului şi decidere 

asupra distribuirii profitului curat 
5. Alegerea unui membru în direcţiune în locul membrului abzis loan Pop alui Vasile şi alegerea unui director-con-

tabil şi a unui cassar. 
6. închiderea adunării. 
B i e a z , la 6 Februarie 1913. 

Alexandru Cojocariu m. p., prezident. Nicolae Hangan m. p., vice-prezident. 

Activa - vagyon. Bilanţ la 31 Decemvrie 1912 — Mérleg szâmla 1912. dec. hó 31-én. Pasiva — Tener. 

K f 
Cassa în numărar — Penzkeszlet — 61*75 
Cambii escontate — Leszâm. vâltok 27,668- — 
Împrumuturi pe oblig. — K6tveny kolcsftnok 52,014-50 
Efecte — Ertekpapirok - 845*72 
Casa institutului — Intezet epulete . 2,840 — 
Realităţi spre vânzare — Eladando ingatl. 9,283-25 12,123-25 
Cont-curent — Folyo-szâmla 23,626-64 
Diverşi debitori — Kulomb8z6 adosok — 5,540-25 
Mobiliar — Felszereles — 19P — 
Int. trans. rest. — Ătmeneti, hâtralekos kamatok 1,281-40 

123,352-51 

alap. 
Capital de cvote — Uzlet toke 
Fond de rez. neatacabil — Erintetlen tart. 
Fond cultural — Jotekony czelu alap _. 
Depuneri spre fructificare — Betetek 
Imprum. de Cont-curent — Folyo szamla kolcson 
Profit curat — Tiszra nyereseg _ 

K f 
27 ,028- -

1,508-61 
1 4 5 - -

5,271-78 
88 ,495--

554-12 

123,352-51 

Debit — Tartozfk. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség számla. Credit - Kovetel. 

Int de depun. — Betétek utàn kamatok 
„ „ Cont-curent — Folyó szàmla kamat 

S p e s e : — K i a d à s : 
salare — tiszti fizetések .. . , 1,415-83 
spese curente — Folyó kòltségek 1,222-91 
porto — posta kóltség 34-47 

CQotribufjUJBfi directà, aruncuri si 10% dupa interesele 
de depuneri — Egyenes adó, potadó és 10% be
tétek utàni t6ke kamat adó .. . 

Marce de prezenfa — Jelenléti difak — ... 
Proht curat — Tiszta nyereség _ 

K f 
28168 

6,358 95 

2,673-21 

746-28 
1 7 2 -
554-12 

K f 
Interese de escont — Vâtto kamat 1,783*71 
Interese de obligaţiuni — Kotveny kamatok 6,197-75 
Venit după realităţi — Ingatlanok utâni jovedelem 383*40 
Prov. şi alte venite — Jutalekok es mas jovedelmek 2,421-38 

10,786-24 

O y e r g y ó b é k á s (Bicaz), la 31 Decemvrie 1912. 

Alexandru Cojocar iu m. p., S imeon S i m o n m. p. 

10,786-24 

Demetriu Colceriu m. p., 
contabil — kònyvelo. prezident. — elndk. cassar — penztârnok. 

D I R E C Ţ I U N E A — A Z I O A Z O A T 6 S Â O : 
Alex. Cojocariu m. p., prez. — elnok. Nicolau Hangan m. p., vice-prez. — alelnok. Simeon Ţ. Tocsan m. p. 

Iosif Wurrschi ra. p. Ioan Cândea m. p. loan Pop 1. Vasile m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat contai prezent şi l-am aflat în consonanţă cu cărţile institutului. — Jden szdmlâkat megvizs. 
giltuk es az uzlet konyveivel mindenekben megegyezSknek talâltuk. 

G y e r g y o b e k â s (Bicaz), la 6 Februarie 1913. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : - F E L U O Y E L 6 B I Z O T T S Â G : 
Oeonpe Tffrea m. p., prezident — emok. Teodor Cândea m. p. Niculau V. Negustoria m. p. 



„AGR ICO LA", "banca poporală, societate ps acţii în Sebesul-s&seso (SzászseTses). 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai «AGRICOLEI» bancă poporală, societate pe acţii în Sebeşul-săsesc (Szâszsebes), se convoacă Ia 

a IV-a adunare generală ordinară, 
«are se va ţinea la 4 Martie n. a. c. la orele 2 p. m. în localul institutului, cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea ţi constituirea adunării. 
2. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghiare pe anul de gestiune 1912. 
3 Stabilirea bilanţului, distribuirea profitului şi votarea absolutortiluL 
4. Stabilirea preţului marcelor de prezenţă pentru anul 1913. 
5. Alegerea a doi membri în direcţiune. 
6. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un period hoit de 3 ani. 
7. Propuneri intrate conform statutelor. 

Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi) sunt poftiţi a-şi depune 
actiile şi documentele 'de plenipotenţiare cel mult până în 3 Martie a. c. la 4 ore d. a. sau la cassa institutului nostru sau la 
institutul de credit şi economii «Albina» în Sibiiu. 

Activa. 

Se be şu l - s â s e s c , (Szâszsebes), la 6 Februarie 1913. 

Contul Bilanţ cu 3l Decemvrie Í912. 

Direcţiunea. 
Pasiva. 

K f 
•Cassa în nu mărar 
Oiro-Conto la banca Austro-Ungară 
Cambii 
împrumuturi hipotecare — 
•Obligaţiuni cu caventi 
•Cont-curent - 112,665-81 
Abscriere 3,000' -
-Casele societăţii 
Efecte 
Abscriere „ _ _ -
JVlobiliar _ 
Abscriere 
-Debitori ... -
Interese trânsitorii restante — 

16,30S-78 
3,308-78 

"2,300-— 
1 0 0 - -

6,179-60 
49919 

870,113 44 
249,884-20 

21,166- -

109,665-81 
89,980--

13,000 — 

2,200-— 
15,214-81 
5,200-

1.383,103-05 

K f 
Capital social 150,000--
Forid de rezervă 24,100-— 
Fond special de rezervă 1,250- — 
Fondul de penziune „ 2,000-— 
Fond de binefaceri 877-05 
Depuneri 843,999-24 
Reescont 330,766--
Creditori 1,375-80 
Dividendă neridicată - 595-50 
Interese trânsitorii anticipate 13,750-— 
Profit curat 14,389-46 

Debit. Contul Profit sì Perdere. 

1 383,103-05 

Credit. 

K f 
I n t e r e s e : 

la reescont - — 22,207-56 
la depuneri 43,187-60 
la fondul de rezervă 1,005-19 
la fondul special de rezervă 56 — 
la fondul de penziuni 103-54 
la fondul de binefaceri 53-14 

Salare 
Relut de cuartir 
Spese 
Chirie .— 
D a r e : 

a) 10°'0 dare la interese după dep. 4,318-76 
b) dare, aruncuri şi diverse contrib. 5,69059 

Mărci de prezenţă 
Porto postai 
Abscrieri — 
Profit curat 

1,217-87 
9,240-— 
1,100--
2 702-78 
1,200-— 

10,009-35 
804-— 
349-38 

6,408-78 
14.389-46 

I n t e r e s e : 
la escont 
la hipotecă _ .. 
Ia obligaţiuni cu cavenţL 
la cont-curent 

Diverse venite _ _ _ 
Venite dela realităţi 

83,478-45 
14,694-19 

1,199-42 
8,169-93 

K f 

107,541-99 
200-59 

5,074-20 

112,816-78 

S e b e ş u l - s ă s e s c , la 31 Decemvrie 1912. 

S. Medean m. p., dir.-exec. G. Tătar m. p., şef-contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Dr . A. Moga m. p., prezid. N. Carpinişan m. p., v.-prez. S. Roşu m. p. 

G. Fărcaşiu m. p. I. Henegariu m. p. S. Ispas m. p. 
I. Bena m. p. T. Morariu m. p. P 

Revăzut şi aflat în regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 

S e b e ş u l - s ă s e s c , la 2 Februarie 1913. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

J . Vătăşan m. p., prezid. A. Tă*ar m. p. I. Androne m. p. P . Ursu m. p. I. Stanca m. p. 

112,816-78 

C. Herţia m. p., revizor expert al «Solidarităţii» 

I. Florian m. p. I. Ursu m. p 
P. Androne m. p. 

Opincariu m. p. 

T. Vulcu m. p. 
15 



„PRIMA CASSA DE P A S TU ARE", societate pe acţii în Ujozora (Uzdin), 

C O N V O C A R E 
Domnii acţionari ai institutului «PRIMA CASSĂ DE PĂSTRARE», societate pe acţii din Ujozora (Uzdin) se 

convoacă la 

a XVI-a adunare genera lă ordinară, 

care se va ţinea în 2 Martie a. c. st. n. la oarele lO1!^ a. m., în localităţile institutului. 

O b i e c t e l e a d u n ă r i i : 

1. Alegerea preşedintelui ad hoc şi a notarului. 
2. Exmiterea a 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal. 
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de revizuire 
4. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de revizuire. 
5. Deciderea asupra distribuirei profitului curat. 
6. Alegerea unui membru suplent în comitetul de revizuire pe 2 ani. 
7. Eventuale propuneri. 

Pentru direcţiune: Ioan Lupulescu m. p., dir.-executiv. 
Dispoziţiuni statutare: 14 §. La adunarea generală după fiecare acţiune se socoteşte 1 vot, mai mult de 25 de 

voturi nu poate avea nime, oricât de mare ar fi numărul acţiunilor sale. 
16 §. La adunarea generală numai acel acţionar poate vota, care are acţiunea scrisă pe numele său în cartea acţiu

nilor societăţii cel puţin de o lună înainte de adunarea generală şi care depune la cassa societăţii acţiunile cu cupoanele neex
pirate înainte de începerea adunării cu 48 de oare. 

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. Pasiva. 

K f 

Cassa ... 3,398-15 
Escont — 198,063-— 

„ cu acop. hip 373,258- - 571,321--
Giro-conto la Banca Austro-Ungară 596-53 
Bon la diferite bănci - 956*57 
Mobiliar 700-— 

20% amortizare 14Q-— 560-— 
Interese transitoare 1,209-90 

578,042-15 

Capital social 200,000-— 
Fond de rezervă 18,000-— 
Fond special de rezervă 3,550-— 
Dividendă neridicată 640 
Depuneri 173,745-75 
Reescont 148,330-— 
Spese de emisiune 437-41 
Interese transitoare 12,993*66 
Profit curat 

K f 

557,063-22 
20,978-93 

578,042-15 

Debit. Contul Profit şi Perdere . Credit. 

K f K f 

Arunc comunal 537-05 Taxe de transcriere 4 2 - -
Spese de protesta 55-91 Câştig dela realităţi vândute 600-— 
Amortizare . 140- - Interese de escont 42,140-25 
Dare după interese cur. la depuneri 29-71 Proviziuni şi interese de întârziere 13,370-55 
Dare . 2,32549 
Dare după interese la depun, capitalizate 1,079-27 
Competinţe 7594 
Competiuţă la camera comercială 5 5 - -
Spese 2,483 32 
Interese la depuneri 11,165-79 
Chirie 2 4 0 - -
Salare 5,802-— 
Maree de prezenţă 428-— 
Interese de reescont 10,756-39 35,173-87 
Profit curat — . — — — 20,978 93 

56,152 80 56,152-80 
U j o z o r a (Uzdin), la 31 Decemvrie 1912. 

Ioan Lupulescu m. p„ dir.-executiv. Pentru contabilitate: Alexandru F. Negruţiu m. p., contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Iancu Milu m. p. C. Onciu m. p. A. Miloradovits m. p. Rista Vasile m. p. Dr. Păcurariu Simion m. p. P. Creţiu m. p 

Examinat şi aflat în ordine. 
U j o z o r a (Uzdin) la 23 Ianuarie 1913. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E O H I A R E : 

lulius Oelsinger m. p. Ioan Lacatus m. p. Vasilie Cretiu tn. p. 



„BIHOREANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Oradea-mare. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «BIHOREANA», societate pe acţii în Oradea-mare, conform 

dispoziţiei §-ului 19 din statute se invită la 

a XlV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Oradea-mare la 6 Martie 1913, st. n. la orele 10 înainte de amiazi, în localul institutului. 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele: 
A 
2. 
3. 

4. 
5. 
6. 
7. 
8. 

Alegerea a trei membri pentru verificarea procesului verbal şi alor 3 scrutinători pentru actul de alegere. 
Raportul anual al direcţiunii. 
Raportul comitetului de reviziune despre examinarea computului anual, a bilanţului şi a propunerilor pentru îm 
părţirea profitului. 
Stabilirea bilanţului anual şi deliberarea asupra împărţirii profitului. 
Fixarea preţului marcelor de prezenţă pe anul 1913. 
Determinarea scopului spre care, la propunerea direcţiunii este a se întrebuinţa suma amintită în §-ul 61, punctul 6. 
Fixarea plăţii membrilor din direcţiune şi comitetul de reviziune. 
Alegerea unui membru în comitetul de reviziune în locul răposatului Toma Păcală pe restimp de doi ani. 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele dispoziţii din statute. 
§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiilor sale în cărţile 

institutului cel puţin cu 6 luni înainte de adunare şi cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers la direcţiunea 
institutului, respective la locurile designate de direcţiune, acţiile sale, eventual şi dovezile de plenipotenţă, 

Acţiile depuse la locurile designate de direcţiune, se vor luâ în considerare numai încât reversalul despre depunere, 
cel mult în ziua premergătoare adunării generale s'a depus la institut. 

In legătură cu dispoziţiile §-ului 24 din statute, avem onoare a notifică, că în şedinţa plenară direcţională ţinută la 
30 Ianuarie 1913 pentru depunerea'respective primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere, s'au designat în acest 
an, respective au fost rugate, institutele «Albina», «Victoria», «Silvania», «Economul», «Oraviciana», «Patria», «Timişana», «Dră-
ganul» şi Capitlul gr.-cat. rom. din Oradea-mare. 

O r a d e a - m a r e , 30 Ianuarie 1913. 

Activa. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. Pasiva. 

K f 
Cassa in numărar 158,072-51 
Oiro-conto la Banca Austro-ungară 4,961-29 
Cassa de păstrare poştală — 4 310-37 
Cambii de bancă .5.017,641-23 
Credite hipotecare 614 556*— 
împrumuturi hipotecare pe amortizare 143,147-21 
Credite de cont-curent 261/62-04 
Credite pe efecte — 15,361- -
Credite pe obligaţiuni cu caventi — 14,807-— 
Efecte proprii. 522,085 — 
Imobile (casele institutului) 212,572-64 
Mobiliar şi recvizite 6,25964 
Diverse conturi debitoare — 7,920-31 

6.982,856 24 

Capital social ... 
Din emisiunea III. a incurs 
Fondul de rezervă 2837KKK 
Fondul special de rezervă . 14,505-
Fondul pt. zidirea casei instit. . . 6,000--
Fondul de penziuni 74,000-

K f 
1.200,000--

359,784-- 1.559,784-— 

Depuneri spre fructificare — 2. 
Cambii reescontate .„ . 2 , 
Lombard 
Împrumuturi hipotecare cedate . 
Depozite de cassă 
Dividende neridicate 
Saldul intereselor transitoare 
Profit transpus din 1911 4,216-77 
Profit net 151,058-52 155,275*29 

6.982,856-24 

377,505*-
259,057-22 
274,978*— 
148.500*-
113,145*28 

25,908-04 
1,818* — 

66,885-41 

Debit. Contul Profit şi Perdere. Credit. 

2,716-82 557,117-32 

K f 
4% interese la fondul de rezervă 11,519-76 
Interese de reescont... — — 151,617-39 
Interese de lombard — - 3,'02-33 
Interese după credite cedate 2,60907 
Interese după depuneri — — 117,360 29 
10°/<, dare după int. de depuneri 11,738-26 
Salare (pt. funcţionari, membrii în dir. şi com. de rev.) 55,384-22 
Spese curente (tip., porto, lum , încălzit, telefon etc.) 24,58308 
Chirie 3 ,600- -
Contribuţie 35,661-36 
Maree de prezenţă 4,100- — 
Descrieri 9,404-54 
Profit transportat din 1911 4,216-77 
Profit net . 151,053*52 155,275*29 

586,555-59 
O r a d e a - m a r e , la 31 Decemvrie 1912. 

Dr. Coriolan Pap m. p., director-executiv. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Nicolau Zigre m. p., prez. Samuil Ciceronescu m. p., vice-prez. 
Iosif Moldovan m. p. Aloiziu Nyistor m. p. Petru Pântya m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului 
O r a d e a - m a r e , la 31 Ianuarie 1913. 

C O M I T E T U L D E R E V I Z I U N E : 
loan Butean m. p., prez. Petru Popescu m. p., vice-prez. Sava Raicu m. p. Dr. Val. Hetco m 

K f 
Profit transportat din 1911 4,216*77 
I n t e r e s e : 

dela cambii de bancă 466 800-51 
„ credite hipotecare 58,856-65 

pe efecte 1,429 38 
„ „ personale 1,744-66 
„ „ pe cont curent - 16,31284 
„ „ pe amortizare 9,256-46 

după capitalele elocate în decursul 
anului la alte inst. (70% scut. de dare) 

Venitul imobilelor (darea plătită) 11,079-16 
Interese după efecte proprii (scutite de dare) 14,142-34 

586,555-59 

Iosif Diamandî m. p., procurist-prim-contabil. 

Andrei Horvath m. p. 
Mihail Pavel m. p. 

Romul Marchiş m 
Dr. Nie. Popovici m. 



„BOCŞAtfA" institut de credit şi economii, societate pe acţii în EQtetoááyft, 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit, ca societate pe acţii «BOCŞANA» se invită prin aceasta îns 

virtutea § 14 din statute la 

a XVII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Duminecă, în 23 Februarie st n- a. c. la 2 oare p. m. în localităţile casei proprie Nr. 68 din loc. 

O b i e c t e l e : 

1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supravcghiare. 
2. Stabilirea bilanţului şi absoluţgrul. 
3. Decidere asupra împărţirii profitului curat. 
4. Staverirea capitalului social în urma emisi.unei a lll-a. 
5. Modificarea §-lui 4 din statute. 
6. Alegerea direcţiunei şi a comitetului de supravegkiare. 
7. Exmiterţg. g doui acţfptţari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală. 
8. Diverse. 
In lipsa membrilor receruţi adunarea generală în sensul § 22 din statute se va ţinea în 2 Martie 1913 st. n. la 

locul şi timpul indicat. 
Domnii acţionari, care voieşc a luă parte la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţ în sensul § 16 

din statute sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă înainte de ţinerea adunărei la caşsa institutului. 
B o k s â n b â n y a , în 30 Ianuarie 1913. 

Direcţiunea. 
Conte! Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. Activa. Pasiva. 

K f 
Cassa în numerar 14,54684 
Cambii escontate ~ - 231,345-18 
Credite camb. cu acoperire hipotecara— -—-.- — 369,306- — 
împrumut hipotecar 259,773 04 
Efecte - - - 50,886-20 
Mobiliar 883-25 
10% amortizare 88-32 
Avans pe protest şi proces 

794 93 
246-60 

Realităţi - f ' ^ 1 1 

Diverşi debitori 
Interese rpescontate anticipate 

24,014-
932-54 

1.001,512-04 

Capital de acţii — 
Fond de rezervă , 
Fond disponibil pentru eventuale perderL 
Fond pentru binefaceri 
Fond pentru dare ... . 
Fond pentru clădire 
Fond pentru diferinţa de curs _ .. 
Lombard - -
Depuneri spre fructificare 
Reescont 
Interese transitorii 
Dividende neridicate 
Spese em 
Profit curat 

K f 
178,345-20' 

89,533 07 
6,501-30-

429-Í5-
202-01 

2,252-47 
1 ,369-» 

15,700 -
575^252-55-

99, 63-50-
6,537-08 

4 1 3 - -
l,596-50> 

24,1îţ6-28 
1.001,512 04 

Debit. Contul Profit şi Perdere. Credit. 

f 
Interese la depuneri 28,036-63 
Interese la reescant 
Spese de cancelarie şi porto 
Sal a re — 
Tipărituri 
Contribuţie erarială şi comunală 
10% dare de interese la depuneri 
Competinţe de timbru 
Amortizare 10% din mobiliar 
Maree de prezenţă - -
Chiria localului institutului 
Profit curat - - -

7,062-20 
1,332-68 
8,432-— 

478-97 
4,910-18 
2,803-64 

98-76 
88-32 

824-— 
900-— 

24,116-28 

Interese de escont 
Interese dela cambii cu acoperire hipotecara 
Interese dela împrumuturi hipotecare 
Interese dela efecte 
Chirie — — 
Venit dela realităţi _ 
Diverse venite — ... 

K f 
22.579-14 
29,477-02 
r ^ o O S ^ 
1,275-Sfr 
2,753-— 

280-08-
5,209-77 

79,083-6& 79,083 66 
B o k s â n b â n y a , 31 Decemvrie 1912. 

B r . Oprea m. p., director. Siwe,«n JivoinQVicju m. p., contabil. 
S. Jurca m. p. Ioachim Jurca m. p. Ioan Ţieraii m. p. Dem. Pruneş m. p. Ioachim Periaţi m. p. Toma Soare m. p. 

Examinând conturile prezente şi confrontându-le cu registrele principale şi auxiliare le-am aflat în regulă. 

Petru Ieremia m. p., preşedinte. Ioan Iarcu m. p. Coriolan Zuiac m. p. Iulius Crina m. p. 



1tMÏÏ R E ŞANUL", institut de credit şi êcQflomii, societate pe acţii în Măriaradna. 

C O N V O C A R E . 
societate pe acţii în Măriaradna, prin aceasta P. T. acţionar! ai institutului de credit şi economii «MUREŞANUL» 

sunt poftiţi lâ 
a XV-a adunare generală, 

«are se va ţinea în localităţile din Măriaradna ale institutului «Mureşanul» Sâmbătă, în 22 Februarie n. 1913, la 2 oare p. 
O r d i n e a d e z i : 

Deschiderea adunării generale; constatarea acţionarilor prezenţi şi a acţiilor pe cari le reprezintă. 
Alegerea alor 2 notari, 2 verificatori şi 3 scrutinători. 
Raportul direcţiunei şi a comitetului de supravegkiare despre anul de gestiune 1912. 
Aprobarea bilanţului, a contului perdere şi profit şi împărţirea profitului curat. 
Darea absolutoruiui pe seama direcţiunei şi a comitetului de supravegkiare. 
Eixarea marcelor de prezenţă pe anul 1913. 
Alegerea alor 2 membrii în direcţiune. 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. Eventuale propuneri conformate statutelor. Direcţiunea. 
Notă: La adunarea generală pot participă cu vot consultativ şi deciziv numai acei acţionari cari sunt trecuţi ca 

proprietari în registrul de acţii cel puţin cu 6 luni înainte de adunare şi cari până la deschiderea adunării generale îşi depun 
acţiile la cassa institutului, ori Ia institutele «Victoria» îu Arad şi «Albina» în Sibiiu (§. 20 din statute). 

Active. Bilanţ la 31 Decemvrie 1912. Pasive. 

K f 
Cassa în numărar 34,271-38 
Bon în giro-conto şi la alte bănci 2,126-45 
Escont: cambii de bancă şi cu acop. hipotecara 1.346,592 31 
împrumuturi hipotecare 15,136-80 
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 8,775-— 
împrumuturi de cont-curent 28,716-48 
împrumuturi de Lombard.: 7,880-— 
Edificiul institutului - 17,933 — 
Actii dela diverse bănci — 20,504-42 
Mobiliar 3 ,193- -

amortizare - 3 9?JZ 2,800-— 
Diverse conturi debitoare - 10,592-31 
Interese transitoare restante 1,700- -
Interese de reescont anticipate - 5,217-50 

1.502,245-65 

K f 
Capital societar 150,000--^ 
Fond de rezervă 73,566 — 
Fond special de rezervă 3 ,000-- 76,566 — 
Fond de penziune T7TT~_ .7 20,864-37 
Depuneri spre fructificare 694,376-95 
Depuneri în cont-curent ... 329-18 694,706-13 
Depozit de cassă 4,758-94 
Reescont 511,468-76 
Dividendă neridicată 700-— 
Conturi creditoare. 299-60 
Interese transitoare anticipate ^. : _ 19,504-26 
Dare nesolvită după interese de depuneri , 1,958-95 

Profit curat: 
Profit transpus din anul 1911 751-29 
Profit net în anul 1912 20,667-35 21,418-64 

L502.245-65 

Debit. Contul Profit şi Perdere. Credit. 

Interese: 
la depuneri spre fructificare 39,815-40 
„ Fondul de rezervă 3,500-40 
„ Fondul de penziuni 1,14706 
„ Reescont - - 41,301-04 

Spese: 
Salare 6,919-80 
Bant de cvartir 760- -
Erogaţiuni de birou 5,232-61 
Maree de prezentă 1,200- — 
Porto 1,208-67 

Contribuţiei 
Dare directă şi comunală 7,431-16 
10% dare la inter, după depuneri 3,981-50 

Competinţe: 
Comp. cam ind. şi com. 11003 

de timbru 207-22 
Amortizare din mobiliar 
Profit curat: 

transpus din anul 1911 — 751-29 
net în anul 1912 20,667-35 

K f 

85,763-90 

15,321-08 

11,412-66 

317-25 
393-— 

21,418-64 

M a r i a - R a d n a , la 31 Decemvrie 1912. 
134,626-53 

K f 
Profit transpus din anul 1911 751-29 
Interese: 

dela Escont _ 121,28305 
„ împrumuturi hipotecare 1,360-53 
„ „ personale 1,00480 
„ „ de cont-curent...- 2,976 67 
„ „ de lombard 720-17 
„ Efecte: dividende . . . 275-48 127,620-70 

Proviziuni... 6,254-54 

134,626-53 

H. P. Thomas m. p., prim-contabil. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Kaicu m. p., prez. P. Givulescu m. p., viceprez. Dr. A. Brădean m. p. Dr. Avram eseu m. p. Tuducescu m. p. 

Subsemnatul comitet de supravegkiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E O H t A R E : 

Ilie Papp m. p. Georgiu Borta m. p. D. Popoviciu m. p. A. Bozgan m. p. 
George Adam m. p., revizor-expert al «Solidarităţii». 



„UCIA-MARE", cassa de economii, societate pe acţii 

în Ucia-superioară. 

C o n v o c a r e . 
Domnii acţionari ai cassei de economii «UCIA-MARE», 

societate pe acţiuni din Ucia-superioară să învită la 

a V-a adunare generală ordinară, 
ce se va ţinea în Ucia-superioară la 2 Martie st. n. 1913 la 2 
ore p. m. în localitatea şcoalei gr. or. cu următorul 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea adunărei generale şi desigilarea unui notar 

şi doi verificatori. 
2. Statorirea numărului acţionarilor şi a acţiilor câte re

prezintă. 
3. Cetirea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1912. 
4. Propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare 

... ; •. asupra împărţirei venitului curat. 
5. Eventuale propuneri. 
NB. Acţionarii să-şi depună acţiile conform statutelor. 

„UCIA-MARE'', takarekpenztâr reszvenytârsasâg 

Felsoucsân. 

M egh i vo 
Az «UCIA-MARE», takarekpenztâr reszvenytârsasâg Felso

ucsân reszyenyes urai meghivatnak 

az V-ik evi rendes kozgyulesre, 
mely Felsoucsân 1913 mărcius hb 2-ân d. u. 2 orakor a helybeli 
gor.-kel. iskola helysegeben fog megtartani a kovetkezo" 

T â r g y s o r o z a t t a l : 
1. A kozgyules megnyitâsa e's egy jegyzff e's ket bizalmi 

ferfi megieldle'se. 
2. A reszvenyesek e's az ăltaluk kepviselt reszvenyszăm 

megăllapităsa. 
3. Az 1912 ev vegevellezârt merlegszdmlânakfelolvasăsa. 
4. Az igazgatâsâgi es felugyeld' bizottsdg inditvânya a 

tiszta nyeresseg felosztăsărol. 
5. Kulonfele inditvânyok. 
A reszvenyesek alapszabâlyok ertelmeben adjâk be resz-

venyeiket. 

Az igazgatosâg. 

¡Activa — Vagyon. 

Direcţiunea. 

Bilanţ cu 31 Dec. 1912. — Merleg szâmla 1912. dec. ho 31-en Pasiva Tener. 

Cassa în numărar — Pénztár készlet 
Cambii escontate — Leszámitolt váltók 
Acţii de bancă — Bank részvények— 
Mobiliar Butorozat 

10% amortizare — 10% leirás után 
17010 

17-01 

K f 
3.864-07 

115,630- — 
800-— 

15309 

Capital social — Alaptoke 
Fond de rezervă — Tartalekalap -
Interese tranzitoare — Âtmeneti kamatok. 
Diverşi creditori — Hitelezok 
Depuneri — Betetek 
Reescont — Viszleszâmitolâs— — — . 
Profit curat — Tiszta nyereseg . 

Debit — Tar-tozik. 

120,447-16 

Contul profit şi perdere. Eredményszámla. Credit 

K f 
20,000-— 
6,904-88 
2,270-30 

56-16 
54,296-32 
33,350-— 
3,569-50 

120,447-16 

Követel. . 

Interese la dep. — Beteti kamatok ___ 
Jnt. la reesc. — Viszleszâmitolâsi k. 
Spese: recvizite de scris, încălzit ş. a. — 

Konyv es iroszerek liites stb. — — 
Chirie — Lakber — — 
Salare — Fizetesek... 
Contribuţii: dare dir. arunc. com. — 

Egyenes es potado ... .... ... — 
10% după interesele depunerilor 

10% beteti kamat utân 
Amortizare 10% din mobiliar — Leirâ 

torozatbol 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

K f 
2,455-26 
2,635-82 5,091-08 

87-61 
50- — 

640-— 777-61 

784-66 

245-53 1,030-19 
10% bu-10% bu-

17-01 
3,569-50 

10,485-39 

Interese şi proviziuni — Kamatok 

K f 

10,485-39 

10,485-39 

U c i a - s u p e r i o a r ă , (Felsoucsân), la 31 Decemvrie 1912. 

George Bărbat m. p., prezident — elnok. Nicolae Voila m. p., contabil*— konyvelo. 

D I R E C Ţ I U N E A : — AZ I G A Z G A T O S Â G : 
Ioan Burs m. p. Ilie Mânecuţă m. p. Avisalom Muntean m. p. loan G. Bărbat m. p. Miron Glindea m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând conturile prezente le-am aflat în deplină consonanţă ca registrele. - - Alâlirot 
felugyeld bizottsdg a jelen szdmlăkat megvizsgălta es a konyvekkel teljes dszhangzăsban talălta. 

U c i a - s u p e r i o a r ă , (Felsoucsân), la 9 Februarie 1913. 

Ioan Bărbat m. p., prez. Aurel Muşat m. p. Oprea Băcilă m. p. Nicolau Mihaiu m. p. George Fuciu m. p., cont. 

Propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare referitoare la împărţirea venitului curat de K 3,569*50. 

1. 2% dividenda acţionarilor K 400-— 
2. 8°/ 0 fondului de rezervă .... - „ — •— 
3. 2% Tantiema direcţiunei, com. de suprav. şi funcţ. c. . „ 71-39 
4. Supradotaţiune fondului de rezervă — „ 2,000-— 
5. Remun. dir. com. de suprav. şi funcţ _ — „ 300-— 
6. Supradividendă acţionarilor — „ 400-— 
7. Spre scopuri culturale — „ 112- — 

Direcţiunea. 



„2v£ ~CT G- TJ~ IE5 TJ~ î n s o ţ i r e e c o n o m i c a î n E 3 1 i s a " b e t o p o l e . 

C O N V O C A R E . 
Membrii însoţirii economice «MUGURUL» din Elisabetopole prin aceasta se convoacă la 

a IV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Vineri, în 28 Februarie st. n. a. c., la oarele 11 a. m. în localitatea însoţirei. 

P r o g r a m : 
/. Deschiderea adunării. 

2. Darea de seamă a direcţiunii şi comitetului de supraveghiare despre timpul de gestiune din 
30 Iunie 1911 până în 12 Februarie 1913. 

3. Darea absolutorului. 
4. Decidere asupra ticuidării sau continuării institutului precum şi în caz de licuidare, alegerea 

licuidatorilor. 
E l i s a b e t o p o l e , 12 Februarie 1913. 

Activa - Vagyon. Bilanţ cu 12 Februarie 1913. — Merleg szâmla 1913. febr. ho 12-en. 
Direcţiunea. 

Pasiva — Teher. 

K f 
Cassa în numărar — Penztâri keszlet . . —•— 
Viţă de viie — Szolo oltvâny 20 ,000— 
Nutreţ — Takarnâny 5,117*30 
X e m n e — Faraktâr 800*65 
Parcelări — Parcelâzâsok 32,300*— 
Rimesse — Vâltok 63,133*54 
Realităţi — Ingatlan 32,661*— 
Debitori — Adosok 35,53023 
Mobiliar — Irddai felszereles 3,0t>0* — 
Cărămidă — Tegla 1,400*-
Recv. economice — Gazdasâgi felszereles 6,0u0 -— 
Moşia Barghiş — Barghis Ioszâg . . . 3,000-— 
Perdere cu 31 Dec. — Veszteseg 1912. 

dec. 31-vel . . . . . . . 87,023-01 
Perdere cu 12 Febr. 1913 - Vesz

teseg 1913. febr. ho 12-vel . 1,074-68 88.097*69 

Capital de cvote — Uzem toke 
Fond de rezervă — Tartalek alap 
Cont-curent — Folyo szâmla 
Depuneri — Betetek . . . 
Reescont — Visszleszâmitolâs 
Creditori — Hitelezok . . . 
Diverşi — Ku'onfelek . . . 
Dividendă — Osztale* . . 

K f 
73,890-— 
14 809 82 

127,145-34 
5,73367 

43,073*32 
11.767*23 
11,489*45 

3,136*66 

291,045*50 291,045 50 
E l i s a b e t o p o l e , 12 Februarie 1 9 1 3 . — Erzsebetvâros, 1913 februar ho 12. 

D I R E C Ţ I U N E A — I G A Z G A T O S A G : 
NÎCOlae Racoţa m. p., prezident — elnok. George Simu m. p., viceprezident — alelnok. 

Dr. Alexandru Morariu m. p. Dr. Dionisîe Roman m. p. 
S'a censurat şi aflat în consonanţă cu cărţile.— Felulvizsgâltatott es a konyvekkel egybehangzonak taldltatott. 

E l i s a b e t o p o l e (Erzsebetvâros), la 12 Februarie 19J3 . 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE — F E L U G Y E L O B I Z O T T S Â G : 
Dr. Romulus Boilă m. p. Octavian Tobias m. p. Dionisie Chendi m. p. 

„VICTOHIA", institut de credit şi economii, societate pe acţîi în Arad. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «VICTORIA», prin aceasta se invită conform §. 17 din statute la 

a XXV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Arad, la 23 Februarie st. n. 1913, la 10 ore înainte de amiazi, în localităţile institutului (Calea Arhidu
celui Iosif Nr. 2). . 

O b i e c t e l e : 
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare şi stabilirea bilanţului. 
2. Deciderea asupra împărţirii venitului curat. 
3. Fixarea preţului marcelor de prezenţă. 
4. Alegerea alor 3 membri în direcţiune. 
5. Alegerea comitetului de supraveghiare. 
Domnii acţionari, cari doresc a pârtiei], ă la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi în sensul §-lui 

22 din statute sunt rugaţi a-şi anunţă la direcţiune dreptul lor de participare la adunarea generală şi eventual dovezile de ple-
nipotenţă, cel puţin cu 24 ore înainte de adunarea generală. 

A r a d , la 10 Februarie 1913. (Vezi bilanţul pe pagina următoare). Direcţiunea. 
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Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. Pasiva. 

K f 
Cassa în numărar 440,044-01 
Bon în Giro-conto Ia Banca Austr.-Un g. 229,376-34 669,420 35 
Capitale elocate la alte bănci 475.984-80 
Cambii 17.622,088-10 
împrumuturi hipotecare — 3.033,46 )• 
Imprum. de cont-curent cu acop. hip. şi de efecte 1.905,76 >89 
Avansuri pe efecte 64,332- — 
E f e c t e p r o p r i i : 

500,000 cor. nom. Oblig. corn. «Peşti 
Hazai Elso Takarékpénzt. egyes. cu 

4°/ 0 â 85 .. . . 425,000-— 
100,000 cor. nom. Scris fonc. cu 4*/»% 

«Egves. bpesti fovárosi takarék 
pénztár â 95 95,000- — 

24,500 cor. nom. Oblig, cu 4'/ t % 
Hazai bank részvénytársaság â 93 22,785-— 

20 acţii Banca «A.-Ung.» â 1600 ... 32,000-— 
100 actii «Ustredni banka cesky spo-

ritelén» Praga â 400 40,000--
60 actii «Hungaria» aradi pamutâru- — .— 

gyár â 500 30,000-— 
200 actii «Banca generală de asi

gurare» Sibiiu â 200 40,000 -
50 acţii «Magyar pénzint. kozp. hi- —•— 

telb'ankja» â 1000 descrise 
Acţii dela div. bănci şi întreprinderi 119,030-— 803,815- — 

Casele institutului din Arad, calea arhiducelui Iosif 
Nrul 1 şi 2, casa filialei din Chişineu şi Boro-

şineu şi alte realităţi .. 477,526-25 
Diverse conturi debitoare ... — 81,415-— 
Mobiliar 17 066 84 

Amortizare • _ 1,706-84 . 1 5 , 3 6 0 -
Interese transitoare restante 18,439-30 

25.167,61069 

K f 
Capital societar: 12,500 acţii â K 200 2.500,000*— 
Fond general de rezervă .1 1.000,000* -
Fond special de rezervă 821,103 83 
Fond de penziuni . . . 223,000-— 2.044,103-8* 
Depuneri spre fructificare 13.580,255-03 
Depozite de cassă 43,683 06 
Cambii reescontate 6.265,016-84 
Contribuţie restantă la depuneri 33,944*19-
Dividendâ neridicată 5,300-— 
Diverse conturi creditoare ~̂ 39,941-U 
Interese trans. anticipate 252,150-10 
Profit transpus din anul 1911 35,568-28 
Profit net ... 367,648-23 403,216*51 

25.167,610*69 

Debit. Contul Profit şi Perdere. Credit. 

K f 
Interese pentru depuneri spre fructificare — 694,971*41 
Interese de reescont — — 372,808-37 

S p e se : 
Salare 74,104 43 
Bani de cvartir 16,240 — 
Imprim., diverse plăti, spese de birou 59,81342 
Porto - 8,513-92 
Chirie . 6,687-50 
Maree de prezentă 3,840-— 

Contribuţie 58,955-41 
10% dare la depuneri 69,497-11 128,452-52 
Amortizare din mobiliar .... ... 1,70684 
Profit transpus din anul 1911 35,568-28 
Profit net 367,648-23 403,216-51 

1.770,354-92 
A r a d , la 31 Decemvrie 1912. 

Sava Raicu m. p., director executiv. 

K f 
Venit transpus din anul trecut 35,568-28 
I n t e r e s e : 

dela cambii . 1.259,035-40 
„ împrumuturi hipotecare 230,825-93 
„ avansuri pe efecte 5,135-23 
„ împrum. de cont-curent 117,063-62 
„ capitale elocate la alte bănci 16,851-32 
„ efecte proprii . . . 35,425-06 1.664,336-56 

Chirii şi alte arânzi 25,102-27 
Proviziuni si alte venite 45,347 81 

1.770,354-92 

loan Moldovan m. p., contabil. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Mihaiu Veliciu m. p., prezident. 
Petru Truţia m. p. 

Roman R. Ciorogariu m. p., viceprezident. 
Traian Văţianu m. p. Dr. Aurel Demian m. p. 

Dr. Nicolae Ciaclan m. 
Axente Sécula m. 

P-
P-

Raportul comitetului de supraveghiare. 
Onorată adunare generală! 

Avem onoare a Vă raporta, că în decursul anului de gestiune 1912 am ţinut mai multe şedinţe atât la centrală cât 
şi la filialele din Chişineu, Siria şi Boroşineu, am scontrat toate ramurile de operaţiuni şi pretutindeni am aflat ordine şi 
punctualitate. 

Bilanţul, Contul Profit şi Perdere prezentat nouă de direcţiune l-am revidat, l-am confrontat cu cărţile principale; 
şi auxiliare referitoare şi am aflat că consună întru toate cu starea dela finea anului 1912, cu cărţile principale şi auxiliare şi 
cu dispoziţiunile legii comerciale şi statutele institutului. 

Pe baza aceasta primim noi şi Vă recomandăm şi D-voastră spre primire atât propunerea ce priveşte împărţirea 
venitului curat de K 403,216-51 precum şi' celelalte propuneri ale direcţiunii, rugându-Vă totodată să binevoiţi a da atât direc
ţiunii cât şi comitetului de supraveghiare absolutor pentru anul de gestiune 1912. 

A r a d , la 10 Februarie 1913. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Dr. Sever Ispravnic m. p., prezident. Dr. Cornel Ardelean m. p. Dr. George Vessa m. p . 
Procopiu Givulescu m. p. Dr. Ioan Nemet m. p. 

Proprietar şi editor : Constantin Popp Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiiu. 




